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 صياضرغة اننموذج  ان ياضرةي  –انبرمجة الخطية :الأولى اضرة  المح
 ثمهيد:

جدخل البرمجت الخوُت في الىنذ الحاكس مسيصا مسمىنا في مجالاث بدىر 

الػملُاث،وجٌمً أهمُت البرمجت الخوُت في ًىنها وطُلت لدزاطت طلىى غدد يبير مً 

اكُت التي  أخد linear Porgrammingالأهظمت، وحػخبر البرمجت الخوُت  أطالُب البرمجت السٍ

 في الىؿىُ ئلى 
ً
 هاما

ً
اكُت الإؼٍلت مً االإؼاًل لحلها وجلػب دوزا تهخم ببىاء الىماذج السٍ

 للهدف االإولىب
ً
 .الخىشَؼ الأمثل للمىازد االإخاخت غلى الأوؼوت االإسخلكت وقها

ل :جعسيف البرمجة الخطية ً أزاء االإك وذلَ بازخلاف للبرمجت الخوُتغدة حػازٍ ٌسٍ

ل التي جىاولذ هرا االإىكىع:  ً، وقُما ًلي بػم الخػازٍ  واالإىظسٍ

  ًاض ي لخىشَؼ مجمىغت مً االإىازد والؤمٍاهُاث االإددودة غلى غدد م أطلىب زٍ

الحاحُاث االإخىاقظت غلى هره االإىازد كمً مجمىغت مً الهُىد والػىامل الثابخت 

،  بدُث ًدهو هرا الخىشَؼ أقلل هدُجت ممٌىت أي أن ًٍىن 
ٌ
 جىشَػها مثالُا

 ٌ اض ي نخـادًت االإخاخت وذلَ ئما ظاغد غلى اطخسدام يلء للمىازد الاأطلىب زٍ

اًلأزباح أو ج وحػخبر البرمجت الخوُت بمثابت أداة ،الخٍالُل  هلُلبهدف حػظُم االإىاقؼ 

 .ًمًٌ للإدازة اطخسدامها في حظهُل غملُت اجساذ الهساز

 حل مظألت ما لبلىؽ وجدهُو هدف مػين، أما ئن حػبير  البرمجت ٌػني وكؼ زوىاث ل

حػبير زوُت قُػني اقتراق حؿير الظاهسة التي ههىم بدزاطتها بـىزة زوُت )مً الدزحت 

اكُت طهلت. ب الىانؼ ئلى ؿُؿت زٍ  الأولى( ويثيرا ما ٌظخسدم هرا الاقتراق لخهسٍ

اكُت والتي  ًمًٌ ئوؼاؤها وحػخبر هماذج البرمجت الخوُت مً أبظى وأطهل الىماذج السٍ

 الإػالجت مػللاث البرمجت الـىاغُت والحٍىمُت الٌبري.

 حظخسدم البرمجت الخوُت في أهم االإجالاث الخالُت:: سحخدامات البرمجة الخطيةا

يخددًد غدد الىخداث التي ًجب ئهخاحها مً ًل هىع مً االإىخجاث، التي  مشاكل الإهحاج: 1

 ، وذلَ في ظل ئمٍاهُاث مسخلكت ًيخجها االإؼسوع بالؼٍل الري ٌػظم الأزباح
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في يثير مً الـىاغاث هىاى غدد مً االإٍىهاث أو الػىاؿس التي جسلى مؼ  :المصيح الإهحاجي 2

ت والأطمدة  يظب مػىُت لخػوي مىخجا آزسا حدًدا يـىاغت الأغلاف والأدوٍ ٌػلها وٍ

لَ لـىؼ ....الخ.والهدف هىا هى جددًد الٌمُاث التي ًجب اطخسدامها مً ًل غىـس،وذ

 االإىخج الجدًد غىد أنل جٍلكت ممٌىت مؼ كمان وحىد زـائف ئهخاحُت مػىُت في ذلَ االإىخج.

لىكترق أن هىاى مبلؿا مالُا مػُىا و ًساد جددًد مهداز ما ًىكو غلى  ثخطيط الاسخثمازات: 3

تالا ائل غدد مً البد ت أيبر ما ًمًٌ غلما بأن  طدثمازٍ وذلَ لجػل مجمىع الػىائد الظىىٍ

االإؼسوع لِع لدًه أًت أمىاُ أزسي، غدا هرا االإبلـ و ًمًٌ غلاج هرا الىىع مً االإؼاًل 

 باطخسدام البرمجت الخوُت.

في هرا الىىع مً االإؼاًل ًٍىن الهدف هى جددًد حجم  الحخطيط للدعاية والإعلان: 4

ظلػت الأمىاُ التي ًجب ؿسقها غلى مجمىغت مسخلكت مً وطائل الؤغلان، مً أحل جسوٍج ال

االإىخجت بكػالُت مثلي، وذلَ جدذ غدد مً الهُىد، مثل ندزة الظىم الاطدُػابُت، ومددودًت 

 االإىازد االإالُت، والحدود االإكسوكت غلى اطخسدام ًل وطُلت مً جلَ الىطائل الؤغلاهُت.

يم غدد الىخداث التي ًجب شحنها مً غدد مً االإىخجاث االإسخلكت وذلَ  مشاكل الشحً: 5

وطُلت ههل مػىُت ذاث هانت جدمُلُت مددودة لخػظُم الأزباح في الىنذ الري ًساد باطخسدام 

 قُه ههل يمُاث مػىُت مولىبت مً الظلػت االإىخجت.

جمثل اقتراكاث البرمجت الخوُت ػسون أطاطُت ًجب االإداقظت : افتراضات البرمجة الخطية

سق قُما ًأحي الاقتراكاث غليها في بىاء الىمىذج للمان الاطخسدام الظلُم للىمىذج. ووػ

 بؼٍل مىحص:

ئن دالت الهدف ًجب أن جٍىن مخىاطبت زوُت مؼ مظخىي اطخسدام مخؿيراث  الحىاسبية:

سلؼ الإجمىغت  الهساز، ئن ػسن الخوُت ججػل هرا الىمىذج مسخلكا غً الىماذج الأزسي وٍ

 bx+Y= aالهُىد، خُث جخمثل في دالت زوُت حػوى بالػلانت الخالُت:            

: مخؿير x خُث                                                                                                

 مظخهل 

Y                                                                                                           مخؿير جابؼ : 
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كُذ هرا الاقتراق قان ًل وؼان ًلاف بالػلانت مؼ االإىازد ًخدد بمجمىغت ولخى الإضافية: 

ج الؤهخاجي الإىخجين مثلا  ( لا ًإزس غلى زبدُت االإىخج x1، االإىخج )(x1-x2)الهُىد، قكي مؼٍلت االإصٍ

(x2) ( ًمهما أهخج مx1.والػٌع صحُذ ) 

الهُىد مػلىمت وزابخه.  البرمجت الخوُت جكترق أن جٍىن مخؿيراث الهساز ومػاملاث الحأكد:

ج الؤهخاجي مثلا قان السبذ الىاجج غً الىخدة الىاخدة مً االإىخىج) ( واالإىخىج x1قكي مؼٍلت االإصٍ

(x2.ًٍىن مػلىما وزابخا ) 

ت،  كابلية اللسمة: ئن هرا الاقتراق ٌؼير ؾلى أن مخؿيراث الهساز ًمًٌ أن جأزر نُم يظسٍ

ج الؤهخاجي ًمًٌ أن جٍ ىن مخؿيراث الهساز مىاد أولُت أو طاغاث غمل وبالخالي قكي مؼٍلت االإصٍ

 (وخدة مً مادة أولُت أو مً طاغاث غمل جٍىن نُمت ممٌىت.0.2قان)

ج الؤهخاجي مً  عدم السلبية أو السالبية: وهرا الاقتراق طهل الكهم لأهه مثلا في مؼٍلت االإصٍ

( وهرا هى ملمىن هرا x1.x2 ≥ 0ؾير االإمًٌ جىنؼ أن جيخج أنل مً الـكس وبالخالي قان )

 الاقتراق.

هىاى غدد مً الؼسون ًيبغي جىاقسها غىد اطخسدام البرمجت  :شسوط البرمجة الخطية

 الخوُت، ومً أبسشها ما ًلي:

وحىد هدف واضح ومددد وهى ما ًمثل دالت الهدف، والري ٌػبر غً أنص ى غائد أو أدوى  -

 غددًت.بـىزة ًلكت، ئذ لا بد مً الخػبير غً ذلَ الهدف 

وحىد غدد مً االإخؿيراث، ئذ ًخأزس خدور أي حؿير قيها غلى الهسازاث االإخسرة مً نبل الؤدازة،  -

ادتها أو جسكُلها خظب الخوت االإىكىغت لحل االإؼٍلت االإوسوخت ومً زم طىف  مًٌ شٍ وٍ

ادة أو الىهـان غلى الهدف االإولىب جدهُهه.  جإزس هره الصٍ

اكُا، وحىد غلانت زوُت بين االإخؿيرا - مًٌ جمثُل هرا الؼسن زٍ ث ودزحت جدهو الأهداف وٍ

 غً دالت الهدف و الهُىد غلى هُئت مػادلاث أو مخباًىاث مً الدزحت الأولى. ػبير أي ًخم الخ

ئمٍاهُت الخػُير غً الكػالُاث أو االإخؿيراث مىكىع البرمجت بـىزة يمُت، ئن هرا الؼسن  -

اُ بػدد مً الدهاهير أو الأًدي الػاملت بػدد الػاملين ٌؼير مثلا ئلى كسوزة الخػبير غً زأض االإ

أو الوانت الؤهخاحُت االإخاخت بػدد الظاغاث االإخىاقسة في الػمل زلاُ مدة شمىُت مػىُت 

 وهٌرا(. ...... )أطبىع، ػهس، طىت،
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 ،وحىد غدد مً الهُىد أو االإددداث حػبر غً مددودًت االإىازد االإخاخت مثل الأًدي الػاملت -

وزأض االإاُ االإولىب، والتي حظخلصم الاطخسدام الأمثل لخلَ االإىازد بظبب  الآلاثاد الأولُت، االإى 

 االإىاقظت الؼدًدة للحـىُ غليها.

ت للـكس، وهى ما ًولو غلبه  - ًيبغي أن جٍىن االإخؿيراث االإسخلكت واالإمثلت للهُىد أيبر أو مظاوٍ

 بؼسن غدم الظلبُت.

أهم مسخلت في البرمجت الخوُت هي مسخلت ئوؼاء همىذج  ئن :لبرمجة الخطيةصياغة همىذج ا

اكُت مكتركت  البرمجت الخوُت. و وػني بالىمىذج هى الخػبير غً غلاناث وانػُت بػلاناث زٍ

ً الىمىذج االإلائم ًجب الخأيد مً جدلُلهومبيُت غلى دزاطت الىانؼ و  .وبػد الاهتهاء مً جٍىٍ

ئلى االإسخلت الخالُت واالإخمثلت في جهُُمه وجدلُله  موابهخه للمؼٍلت نُد الدزاطت زم الاهخهاُ

 .الىؿىُ ئلى الحل االإىاطبث الػىامل االإسخلكت في االإؼٍلت و للخػسف غلى جأزيرا

 ًخٍىن همىذج البرمجت الخوُت مً الػىاؿس الأطاطُت الخالُت:

ٍاهُوت الهدف االإيؼوىد الوري هسؾوب فوي جدهُهوه وئم حػبر غًو  :Function objectiveدالة الهدف -

والحـووىُ غلووى نُمووت زنمُووت لووه  linearfunctionالخػبيوور غووً هوورا الهوودف فووي ؿووىزة دالووت زوُووت 

زبدووا أو جهلُوول الهُمووت  االإيؼووىد هووره الهُمووت ئذا ًووان الهوودف(Maximization) ومداولووت حػظووُم

(Minimization)اًن الهدف جٍلكت أي الىؿىُ ئلى أدوى  ،جٍلكت ممٌىت ئذا 

ووت الإخؿيووراثوجخٍووىن دالووت الهوودف مووً ا االإػاموول الخوواؾ بٍوول مخؿيوور هووى غبووازة  غلووى أن ًٍووىن  الهسازٍ

غً زبذ الىخدة الىاخدة في خالت حػظُم دالت الهدف أو ًٍىن االإػامل غبازة غً جٍلكوت الىخودة 

 الىاخدة في خالت جسكُم دالت الهدف.

لاكوووات الةىيوووة جشوووعر عوووادك ياووولم كميوووات الموووىازد المحا وووة أو العو  :Contraints الليوووىد والموووىازد  -

جدخاحووه ًوول وخوودة ئهخوواج مووً ًوول مووىزد مووً االإووىازد االإخاخووت بؼووٍل مترا حوواث أو  جىضووح موواالتوو  

 .امأو زلُى منه مػادلاث زوُت

ووت فوووي االإؼووٍلت نُووود  :Non-Negativiyشووسط عووودم السوولبية  - ئذ ًجوووب أن جٍووىن االإخؿيوووراث الهسازٍ

ت و   ت.طالب لا ًمًٌ أن جٍىن الدزاطت مخؿيراث مىحبت أو ؿكسٍ
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 :الأمثلتلخىكُذ غملُت ؿُاؾت همىذج البرمجت الخوُت طىوسح بػم 

  :الأو   ثا الم

وووول هووووىع ًمووووس بمووووايىخين Bو Aمـووووىؼ ًهووووىم باهخوووواج هووووىغين مووووً الخصاهوووواث االإػدهُووووت همووووا  االإايىووووت : وً

الثاهُووووت لوووووي ووؿوووول والماكىووووة  ،اطوووواغت أطووووبىغُ 80الأولووووى لهوووووؼ الـووووكائذ وهاناتهووووا الدؼووووؿُلُت 

 .اطاغت أطبىغُ 70ػويها ػٍل الخصان االإىاطب االإولىب وهاناتها الدؼؿُلُت الـكائذ لخ

 ُ طاغاث غلى االإايىت الثاهُوت  10و ت الأولىىطاغاث غلى االإاي 4ًدخاج  Aئذا غلمذ أن الىىع الأو

 .طاغاث غلى االإايىت الثاهُت 6طاغاث غلى االإايىت الأولى و5ًدخاج  Bوالىىع 

 :المطلىب

الىاحوووب ئهخاحهوووا  االإػدهُوووت ًدووودد غووودد الخصاهووواثالبرمجوووت الخوُوووت الوووري يخابوووت وؿوووُاؾت هموووىذج 

ُ ُدهلخ Bو Aمً الىىغين   ًهودز Aو أغلوى زبوذ ممٌوً ئذا ًوان زبوذ الخوصان الىاخود موً الىوىع الأو

 .دهاهير60 وًهدز بBدهاهير وزبذ الخصان مً الىىع الثاوي  30 وب

 : الحل

 Aمً الىووىغين االإػدهُووت ُ ئهخوواج الخصاهوواثللمـووىؼ مووً زوولا و أغلووى زبووذ ممٌووًُوودهالهوودف هووى  ج

 .Bو

 Aا مً الىىع أطبىغُالىاحب ئهخاحها  االإػدهُتغدد الخصاهاث :  x1ههسق أن 

x2  :ا مً الىىع أطبىغُالىاحب ئهخاحها  االإػدهُت غدد الخصاهاثB 

 هي دالة جعظيم السبح الأسبىعي المصىع دالة الهدف:

 ؛ x1 30هى: خصانx1فان زبح يهحاج  دهاهير A30 يذا زبح يهحاج خصان وا د مً الىىع 

 .                             60x2:هى خصانx2فان زبح يهحاج  دهاهير B60 الىىع يذا زبح يهحاج خصان وا د مً و 
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 = x1 + 60 x230  Z هى: الأسبىعيزبذ االإـىؼ 

 = x1 + 60 x230  Max Zالأسبىعي هي:   دالة جعظيم زبح المصىع -

 

 الليىد: 

: نُد االإايىت الأولى، غدد الظاغاث االإظخؿلت أطبىغُا غلى االإايىت الأولى ًجب أن لا  الهُد الأوُ

 4x1 +5x2 ≤ 80(       اهاناتها الدؼؿُلُت أطبىغُ) طاغت  80جخػدي

: نُد االإايىت الثاهُت، غدد الظاغاث االإظخؿلت أطبىغُا غلى االإايىت الثاهُت ًجب الهُد الثاوي

 10x1 +6x2 ≤ 70(    اهاناتها الدؼؿُلُت أطبىغُ) طاغت  70 أن لا جخػدي

ا موووووً أطوووووبىغُالىاحوووووب ئهخاحهوووووا  االإػدهُوووووتأن لا ًٍوووووىن غووووودد الخصاهووووواث :  : شوووووسط عووووودم السووووولبية

 x2 ≥ 0  و        x1 ≥ 0 غددا طالبا:   Bو  Aالىىغين 

اض ي في ؿىزجه النهائُت يما ًلي:                   - ٍىن برلَ الىمىذج السٍ  x1 + 60 x230Max وٍ

Z = 

Subject to: 

4x1 +5x2 ≤ 80 

10x1 +6x2 ≤ 70 

x1, x2 ≥ 0 

  :المثا  الثاوي

ت ًسمص  1000جلهذ ئخدي االإإطظاث هلب  يـ مً زلُى زاؾ مخٍىن مً زلار مىاد يُماوٍ

دج لٍل يُلى  700دج،  600دج،  500وجهدز جٍالُكها بالترجِب :  M3, M2, M1 لها بالسمص :

 ؾسام.

 هره االإىاد للؼسون الخالُت :  جسلؼ

 ، M1يـ مً  300لا ًمًٌ اطخػماُ أيثر مً 

 ، M2يـ غلى الأنل مً  500في هكع الىنذ ًجب اطخػماُ 

 .M3 يـ غلى الأنل مً  200ًجب اطخػماُ 
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وُواث الىاحووب اطووخػمالها مووً االإووىاد الثلازووت لخلبُووت البرهووامج الخوووي االإدوودد : يخابووت المطلووىب للٌم

 َ بأنل جٍلكت ممٌىت.هرا الولب وذل

 :  حلال

 البرهامج الخوييخابت 

 االإظخػملت في الخلُى M1يمُت االإادة :  x1ههسق أن 

x2  : يمُت االإادةM2 االإظخػملت في الخلُى 

x3  : يمُت االإادةM3 االإظخػملت في الخلُى 

 = x1 + 600 x2+ 700 x3 500Min Z         دالة الهدف:

ُ الليىد:                  M1x1 ≤ 300االإادة  يمُتكيد : الهُد الأو

               M1x2 ≥500يمُت االإادة كيد  : الثاويالهُد         

              M1x3 ≥200يمُت االإادة كيد  :الثالثالهُد         

 x1 + x2+ x3 = 1000: نُد الٌمُت الؤحمالُت للخلُى الهُد السابؼ        

 x1, x2,x3 ≥ 0:     شسط عدم السلبية

اض ي في ؿىزجه النهائُت يما ًلي: - ٍىن برلَ الىمىذج السٍ  وٍ

x1 + 600 x2+ 700 x3 500Min Z = 

Subject to: 

x1 ≤ 300                

x2≥500  

x3≥200              

x1 + x2+ x3 = 1000 

x1, x2,x3 ≥ 0 
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 يةانط يقة انبياضرن –انبرمجة الخطية ط ق حم نماضرذج   :المحاضرة   انثاضرنية
  

اًهذ مؼٍلت حػظُم أزباح  أو جهلُل بػد أن جخم ؿُاؾت هماذج البرمجت الخوُت طىاء 

هي نُم الخؿيراث التي جددد أغلى زبذ  جٍالُل، طِخم الخػسف غلى يُكُت خل هره الىماذج وما

 أو أنل جٍلكت.

هت السطم البُاوي وطُلت أولُت لحل مؼاًل البرمجت الخوُت وحظخسدم هره و  حػخبر هسٍ

هت  ئذاال ً قهى اًن وسٍ ئذا ًخػرز  زطم الىمىذج في خالت ، الىمىذج  ًدخىي غلى مخؿيرً

ًئئخخىا هت غلى قٌسة جمثُل الهُىد بمػادلت زى و  ه غلى أيثر مً مخؿيرً جهىم هره الوسٍ

 مظخهُم  ومً زمت جددًد مىوهت الحلىُ االإمٌىت ولحل همىذج البرمجت الخوُت هدبؼ الأحي:

 ا أقهي ولًٌُهسطم  مدىزًٍ أخدهم X1  ًٌُوالثاوي غمىدي ول X2. 

 ل االإ ل ئػازاث هسطم الهُىد بػد جدىٍ  ئلى ئػازة و خباًىاث ئلى مػادلاث وذلَ بخدىٍ

ل هره ججػل الهُد في ؿُؿت ًمًٌ جمثُلها بسى مظخهُممظاواة =  ، ئن غملُت الخدىٍ

والإػسقت ههوت  X1=0 وػىق نُمت X2جهاهؼ الخى االإظخهُم مؼ االإدىز  والإػسقت ههان

 .  X2=0 وػىق نُمت X1جهاهؼ الخى االإظخهُم مؼ االإدىز 

 .هددد مىوهت خل ًل نُد مً الهُىد 

 ًٌوهي مىوهت جهاهؼ مىاهو الحل والتي جهؼ كمنها حمُؼ  جددًد مىوهت الحل االإم

 .ن واخدآالىهان التي جدهو حمُؼ الهُىد في 

   لخٍىن ددد مىوهت الحل ًػسن غدم الظلبُت.  في السبؼ الأوُ

  هجد نُمتZ  ٍىن الحل غىد الىهان االإخوسقت مً مىوهت الحلىُ الػملُت االإمٌىت، وٍ

اًهذ دالت الهدف أيبر نُمت  اًهذ دالت الهدف حػظُم وأؿؿس نُمت ئذا   .جدهئتئذا 

 لي:       الحل الأمثل للبرهامج الخوي الخا أوحد:  المثا  الأو  

                                     Max. Z = 1000 x1 + 800 x2 

Subject to: 

8 x1 + 6 x2 ≤ 2400 
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4 x1 + 9 x2 ≤ 1800 

2x1  ≤ 500 

x1 ,  x2  ≥ 0 

 الحوووووووووول:

 ثحىيل الليىد يالم معادلات وييجاد هلاط الحلاطع مع المحاوز: -1 

8x1 +6x2 = 2400          (x1=0 , x2 =400)  (x1=300 , x2 =0) 

4x1 +9x2 = 1800          (x1=0 , x2 =200)  (x1=450 , x2 =0) 

2 x1  = 500                      (x1  = 250)   

 الحمثيل البياوي: -2

 

  ساب كيمة دالة الهدف عىد الىلاط المحطسفة مً مىطلة الحلى  الممكىة -3

                             : aعىد الىلطة  -أ

c 

b 
450 

X1 

X2 

400 

200 

d 
 منطقة الحلول الممكنة

300 0 

a 

e 

250 
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                                     :bغىد الىهوت  -ب

 :cغىد الىهوت  -ج

ههىم بدل حملت مػادلتي الهُدًً االإخهاهػين غىدها، أي الأوُ  cلإًجاد ئخدازُاث الىهوت 

 والثالث يما ًلي:

{
                     

                    
 

 (  هجد:2مً االإػادلت )

     
   

 
     

م   ( هجد:1في االإػادلت )بالخػىٍ

                    
   

 
 

                              
   

 
 

      

 
 

 :dغىد الىهوت  -د

ههىم بدل حملت مػادلتي الهُدًً االإخهاهػين غىدها، أي الأوُ  dلإًجاد ئخدازُاث الىهوت 

 والثاوي يما ًلي:

{
                     

                     
 

 ( هجد:2وحمػها مؼ االإػادلت ) 2-(  غلى 1بهظمت االإػادلت )

              
   

 
     

م   ( هجد:1في االإػادلت )بالخػىٍ
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                                   :  eغىد الىهوت  -د

 الحل الأمثل:– 4

 وخدة ههدًت. 305000لخدهُو أيبر زبذ واالإهدز بووو  X2وخدة مً  100و  X1وخدة مً  225

 

    : اوحد خل البرهامج الخوي الخالي:االإثاُ الثالث

                                        Min. Z = 40 x1 + 35 x2 

S.T. 

2 x1 + 3 x2  ≥ 600 

x1 +2 x2 ≤600 

6 x1 + 3 x2 ≥ 900 

0.6 x1 + 0.25 x2 ≥ 60 

x1 , x2 ≥ 0 

 الحـــل:

 ثحىيل الليىد يالم معادلات وييجاد هلاط الحلاطع مع المحاوز: -1

2x1 +3x2 = 600          (x1=0 , x2 =200)  (x1=300 , x2 =0) 

 x1 +2x2 = 600          (x1=0 , x2 =300)  (x1=600 , x2 =0) 

6x1 +3x2 = 900          (x1=0 , x2 =300)  (x1=150 , x2 =0) 

0.6 x1 + 0.25 x2=60      (x1=0 , x2 =240)  (x1=100 , x2 =0) 
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 الحمثيل البياوي: -2

 

  ساب كيمة دالة الهدف عىد الىلاط المحطسفة مً مىطلة الحلى  الممكىة -3

                                 :aعىد الىلطة  -أ

 :bغىد الىهوت  -ب

ههىم بدل حملت مػادلتي الهُدًً االإخهاهػين غىدها، أي الأوُ  bلإًجاد ئخدازُاث الىهوت 

 والثالث يما ًلي:

{
                   
                     

 

 ( هجد:2(  مً االإػادلت )1بوسح االإػادلت )

              
   

 
    

م   ( هجد:1في االإػادلت )بالخػىٍ

b 

600 
X1 

X2 

300 

240 

d 
0 

a 
300 

200 

 لممكنةمنطقة الحلول ا

c 

150 100 
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                                :     cغىد الىهوت  -ج

                               :        dالىهوت  -د

 الحل الأمثل: – 4

 وخدة ههدًت  8250بووو  لخدمّل أدوى جٍلكت واالإهدز ة X2وخدة مً  150و  X1وخدة مً  75
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  انط يقة الدبسطة  –انبرمجة الخطية ط ق حم نماضرذج   :ةثاضرنثان اضرة  المح
 جمهُد:

هت االإبظوت ) ما ًميز  هت الظمبلايعالوسٍ الدنت والٌكاءة يما ًمًٌ اطخسدامها (  هسٍ

هت جظهس مً زلاُ جدبؼ زو ىاث هظامُت لأي غدد مً االإخؿيراث والهُىد، وغملُت هره الوسٍ

مخخالُت جبدأ بالحل االإمًٌ مسوزا بالحل الأقلل وؿىلا ئلى الحل الأمثل؛ وجخمثل زوىاث 

هت االإبظوت قُما ًلي:  الوسٍ

ل ًل الهُىد  :وىة الأولىخال اض ي ئلى الؼٍل االإػُازي ) الهُاس ي ( أي جدىٍ ل الىمىذج السٍ جدىٍ

 مً مترا حاث ئلى مػادلاث يما ًلي:

اًهذ ئػازة ا -  ( ًخم ئكاقت مخؿير الكجىة ) االإخؿير السايد ( ≥لهُد انل مً أو حظاوي ) ئذا 

Slack Variable ( سمص له بالسمص  (. Si ; i = 1, 2, 3, 4, ……..,mئلى الوسف الأٌظس للهُد وٍ

اًهذ ئػازة الهُد ايبر مً أو حظاوي ) -  ( ًخم هسح مخؿير الكجىة )االإخؿير الكائم (  ≤ئذا 

Surplus  Variable ( سمص له بالسمص (،  Si ; i = 1, 2, 3, 4, ……..,mمً الوسف الأٌظس للهُد وٍ

سمص له  Artificial  Variableوهلُل مخؿير وهمي ) مخؿير اؿوىاعي (  ئلى الوسف الأٌظس وٍ

 (.  (Ai ; i = 1, 2, 3, 4, ……..,m بالسمص

اًهذ ئػازة الهُد مظاواة ) -   Artificialاؿوىاعي (  ( ًخم ئكاقت مخؿير وهمي ) مخؿير =ئذا 

Variable سمص له بالسمص  (.  (Ai ; i = 1, 2, 3, 4, ……..,m ئلى الوسف الأٌظس وٍ

ئغادة يخابت دالت الهدف في كىء االإخؿيراث الجدًدة، خُث جظهس مؿيراث الكجىة بمػامل  -

وباػازة   -والتي جسمص ئلى غدد يبير حدا -(  M( وجظهس االإخؿيراث الاؿوىاغُت بمػامل ) 0ؿكس )

اًهذ دالت الهدف حػظُم ) اًهذ دالت الهدف جهلُل.M+طالبت ئذا   ( وئػازة طالبت ئذا 
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ً حدوُ الحل الأولي ) الأطاس ي ( يما ًلي:وىة الثاهُتخال  : جٍىٍ

 الوسف الأًمً للهُىد

RHS 

M*± 0 Cij C 

Ai Si Xij T0 

b1  ُ غمىد  مػاملاث االإخؿيراث في الهُد الأو

االإخؿيراث 

 طاطُتالأ 

Basic 

Variable 

مػاملاث 

االإخؿيراث 

الأطاطُت 

دالت  يف

 الهدف

b2  مػاملاث االإخؿيراث في الهُد

 الثاوي

. 

. 

........ 

........ 

bm   مػاملاث االإخؿيراث في الهُدm 

Z Zk ........... Z1 Z 

 Zk – Ck ........... Z1 – C1 Z - C 
 لهدف.* ثىضع الإشازك  سب طبيعة دالة ا

 ُ  حدوُ الحل الأولي: ملاخظاث خى

جىكؼ االإخؿيراث الاؿوىاغُت والسايدة يمخؿيراث أطاطُت في حدوُ الحل الأولي، أما   -1

 االإخؿيراث الكائلت قلا ًمًٌ ئن جٍىن يمخؿيراث أطاطُت.

  Right Hand Sideًمثل الػمىد الأًمً مً حدوُ الحل الأولي الٌمُاث أو الوسف الأًمً  -2

 د أو للمػادلاث في الؼٍل الهُاس ي.للهُى 

في  X1مػامل  ×االإخؿير الأطاس ي الأوُ ( غلى الىدى الخالي: ) مػامل  Zًخم اخدظاب الظوس )   -3

 ُ ) مػامل ...... + ( +  في الهُد الثاوي X1مػامل  ×االإخؿير الأطاس ي الثاوي ( + ) مػامل  الهُد الأو

 (؛ وهٌرا باليظبت لجمُؼ االإخؿيراث. mهُد في ال X1مػامل  ×االإخؿير الأطاس ي الأزير 

خم اخدظابه غلى الىدى الخالي: مػامل   Z – Cٌظمى الظوس ) -4 االإخؿير ( بظوس جهُُم الحل وٍ

 .( Z( االإهابلت له في الظوس )  Z) نُمت  –في دالت الهدف 

 :(  Z – Cطوس الخهُُم ): الخدهو مً أمثلُت الحل مً زلاُ وىة الثالثتخال

( قان الحل الأمثل ًخدهو غىدما جٍىن حمُؼ نُم  Maxاهذ دالت الهدف حػظُم ) ئذا ً -

 ( مىحبت أو مػدومت.  Z – Cالظوس )
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اًهذ دالت الهدف جهووووووولُل )  - ( قان الحل الأمثل ًخدهو غىدما جٍىن حمُؼ نُم Min ئذا 

 ( طالبت أو مػدومت.  Z – Cالظوس )

ٍىن الحل االإخدهو هى وفي خالت جدهو ػسن الامثلُت ً       خم الخىنل غىد هره الخوىة وٍ

 الحل الأمثل، وئذا لم ًخدهو هرا الؼسن ًخم الاهخهاُ ئلى الخوىة السابػت. 

 : الخوىة السابػت

جددًد غمىد الدوزان بخددًد االإخؿير الدازل ئلى الأطاض وهى االإخؿير الري ًهابل أغلى نُمت  -أ(

اًهذ دالت الهدف حػظُم ) وذاث ئػ (  Z – C)في طوس الخهُُم  ( أو ئػازة  Maxازة طالبت ئذا 

اًهذ دالت الهدف جهووووووولُل )   (.Min مىحبت ئذا 

جددًد طوس الدوزان بخددًد االإخؿير الخازج مً الأطاض والري بهابل انل خاؿل نظمت  -ب(

ومت في بين غىاؿس الوسف الأًمً للهُىد وغىاؿس غمىد الدوزان ) الػىاؿس الظالبت و االإػد

ظمى غىـس جهاهؼ طوس وغمىد الدوزان بػىـس  غمىد الدوزان لا جأزر بػين الاغخباز (، وَ

 الدوزان ) غىـس الازجٍاش (.

و: -ج(  الاهخهاُ ئلى حدوُ طمبلايع حدًد غً هسٍ

 (.1اطدبداُ غىاؿس غمىد الدوزان بالـكس ما غدا غىـس الدوزان الري ًازر الهُمت واخد ) -

 طوس الدوزان بداؿل نظمت ًل غىـس غلى غىـس الدوزان.اطدبداُ غىاؿس  -

 اطدبداُ باقي غىاؿس الجدوُ بداؿل الػملُت الحظابُت الخالُت:  -

االإهابل في غمىد الدوزان/  ×الػىـس الجدًد = الػىـس الهدًم + االإهابل في طوس الدوزان 

 غىـس الدوزان.

 .(  Z – C( ونُم الظوس ) Zالظوس ) خظاب نُم  -

 الاهتهاء مً الحظاب ههىم بازخباز أمثلُت الحل يما مس في الخوىة الثالثت.وبػد 
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 لدًَ البرهامج الخوي الخالي: :  ل01ًٌُمثاُ 

Max Z =3 x1 + 9x2 + x3 

Subject to: 

x1 + 4x2 + 3 x3 ≤ 16 

             3 x1 + 2x2 + 2 x3  ≤ 18 

              2x1 + 4x2 + 2 x3  ≤ 20 

                x1 , x2 , x3≥0 

 يخابت الىمىذج غلى الؼٍل االإػُازي   -1الحل:  

Max Z =3 x1 + 9x2 + x3 

Subject to: 

x1 + 4x2 + 3 x3 + S1 = 16 

3 x1 + 2x2 + 2 x3 + S2= 18 

             2x1 + 4x2 + 2 x3 + S3=20 

            x1 , x2 , x3,S1, S2, S3≥0 

 ئغداد حدوُ الظمبٌع: -2

R.H.S 
0 0 0 1 9 3 Cof 

S3 S2 S1 X3 X2 X1 Var 

16 0 0 1 3 4 1 S1 0 

18 0 1 0 2 2 3 S2 0 

20 1 0 0 2 4 2 S3 0 

0 
0 0 0 0 0 0 Z 

0 0 0 -1 -9 -3 Z - C 
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 بػد ئجمام حدوُ الظمبلٌع هخدهو مً ػسهي الػملُت والأمثلُت، خُث:

( مىحبت أو مػدومت، RHS)ػسن الػملُت مدهو بما أن حمُؼ غىاؿس غمىد االإىازد  

( مىحبت أو Z-Cأما ػسن الأمثلُت قهى ؾير مدهو بما أهه ٌظخىحب أن جٍىن غىاؿس الظوس )

(، وغلُه طىيخهل ئلى الجدوُ الجدًد MAXمػدومت في البرامج الخوُت التي هدقها الخػظُم )

ى بأنل نُمت بػد جددًد غمىد االإخؿير الدازل ) غمىد الدوزان( الري ًىاقو االإخؿير االإسجب

، أما الخوىة X2والتي جسجبى باالإخؿير  9-(، وفي مثالىا هرا هجدها الهُمت Z-Cطالبت في الظوس )

االإىالُت قهي جددًد طوس االإخؿير الخازج، والري ًىاقو أنل خاؿل نظمت ًل غىـس مً 

س الري غىاؿس غمىد االإىازد غلى الػىـس الري ًهابله مً غمىد االإخؿير الدازل، أي هسخاز الظو

، وبرلَ S1، وغلُه هجد االإخؿير الخازج هى  20/4،  18/2،  16/4ًسجبى بأنل نُمت مً بين 

 ًٍىن حدوُ الظمبلٌع االإىالي يما ًلي:

R.H.S 
0 0 0 1 9 3 Cof 

S3 S2 S1 X3 X2 X1 Var 

4 0 0 1/4 3/4 1 1/4 X2 9 

10 0 1 -1/2 1/2 0 5/2 S2 0 

4 1 0 -1 -1 0 1 S3 0 

36 
0 0 9/4 27/4 9 9/4 Z 

0 0 9/4 23/4 0 -3/4 Z - C 

في غمىد الأطاض بٌمُت  X2مً زلاُ الجدوُ أغلاه هلاخظ أهه ًهترح  ئدزاُ االإخؿير  

، ولازخباز أمثلُت الحل وػىد لػىاؿس 36وخداث بما ًدهو نُمت في دالت الهدف ندزها  04

ما ٌػني أهه االإخؿير  X1االإخؿير ( ازجبوذ ب3/4-، أًً هلاخظ وحىد نُمت طالبت )(Z-Cالظوس )

بخوبُو هكع ناغدة  S2الدازل في الخوىة اللاخهت، أما طوس االإخؿير الخازج قهى طوس االإخؿير 

الهساز، أي أنل خاؿل نظمت غمىد االإىازد غلى ما ًهابله مً غىـس في غمىد الدوزان، وبرلَ 

 ًٍىن حدوُ الظمبلٌع الجدًد يما ًلي:
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R.H.S 
0 0 0 1 9 3 Cof 

S3 S2 S1 X3 X2 X1 Var 

3 0 -1/10 9/20 7/10 1 0 X2 9 

4 0 2/5 -1/5 1/5 0 1 X1 3 

0 1 -2/5 -4/5 -6/5 0 0 S3 0 

39 
0 3/10 69/29 69/10 9 3 Z 

0 3/10 9/4 59/10 0 0 Z - C 

ًلها مىحبت أو مػدومت، وغلُه قان الجدوُ أغلاه ًمثل  (Z-Cالظوس )هلاخظ أن غىاؿس  

 لحل الأمثل، أما نُم الحل الأمثل قىلخـها يما ًلي:حدوُ ا

 

 

 

جسخف مإطظت في ؿىاغت زلار أهىاع مً الأزار الخؼبي:  مٍاجب، هاولاث، : 02مثاُ 

 يساس ي، أظهس الخدلُل الكني للإهخاج الأطبىعي بُاهاث الجدوُ الخالي:

 ىخجاثاالإ           

 االإىازد

الحد الأنص ى  مخولباث الىخدة الىاخدة مً االإىازد

 الٌساس ي الواولاث االإٍاجب االإخاح مً االإىازد

 متر مسبؼ 400 متر مسبؼ 01 متر مسبؼ 02 متر مسبؼ 04 ( 2االإادة الأولُت )  م

 طاغت 600 طاغت 04 طاغت 02 طاغت 02 الُد الػاملت )  طا (

 طاغت 400 طاغت 01 طاغت 02 طاغت 01 نىي مدسيت ) طا (

 دًىاز 100 دًىاز 160 دًىاز 200 السبذ الىخدوي 

S1 =0 X1 = 4 

S2 = 0 X2 = 3 

S3 = 0 X3 = 0 

Z = 39 
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 االإولىب:

اض ي للمظألت  أيخب الىمىذج السٍ

 أوحد زوت الؤهخاج الأطبىغُت التي جدهو أيبر زبذ ممًٌ.

 الحووول:

اض ي للمظألت: جيخابت الىمىذ –1  السٍ























0,,

4002

600422

40024

:_

100160200:

321

321

321

321

321

XXX

XXX

XXX

XXX

toSubject

XXXMAXZP

 

 ؼٍل االإػُازي:يخابت الىمىذج غلى ال – 2























0,,,,,

4002

600422

40024

:_

000100160200:

321321

3321

2321

1321

321321

SSSXXX

SXXX

SXXX

SXXX

toSubject

SSSXXXMAXZP
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 :Simplexئغداد حداوُ  – 3

R.H.S 
0 0 0 100 160 200 Cof 

S3 S2 S1 X3 X2 X1 Var 

400 0 0 1 1 2 4 S1 0 

600 0 1 0 4 2 2 S2 0 

400 1 0 0 1 2 1 S3 0 

0 
0 0 0 0 0 0 Z 

0 0 0 -100 -160 -200 Z-C 

R.H.S 
0 0 0 100 160 200 Cof 

S3 S2 S1 X3 X2 X1 Var 

100 0 0 
4

1

 4

1

 2

1

 
1 X1 200 

400 0 1 
2

1

 2

7

 
1 0 S2 0 

300 1 0 
4

1

 4

3

 2

3

 
0 S3 0 

20000 
0 0 50 50 100 200 Z 

0 0 50 -50 -60 0 Z-C 

R.H.S 
0 0 0 100 160 200 Cof 

S3 S2 S1 X3 X2 X1 Var 

0 
3

1

 
0 

3

1

 
0 0 1 X1 200 
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200 
3

2

 
1 

3

1

 
3 0 0 S2 0 

200 
3

2

 
0 

6

1

 2

1

 
1 0 X2 160 

32000 
40 0 40 80 160 200 Z 

40 0 40 20 0 0 Z-C 

R.H.S 
0 0 0 100 160 200 Cof 

S3 S2 S1 X3 X2 X1 Var 

0 
3

1

 
0 

3

1

 
0 0 1 X1 200 

3

200

 9

2

 3

1

 9

1

 
1 0 0 X3 100 

3

500

 9

7

 6

1

 9

1

 
0 1 0 X2 160 

3

100000

 

9

320

 3

20

 9

340

 
100 160 200 Z 

9

320

 3

20

 9

340

 
0 0 0 Z-C 

X1 =0  ،X2   =3الحل الأمثل: 

500

 ،X3  =3

200

  ،S1  =0  ،S1  =0 ، S1  =0 ،Z =3

100000
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 انكبرى   Mط يقة انسمبهكس بإستعماضرل تقنية :ة ابعان اضرة  المح
 

 جمهُد:

هت االإبظوت، حػسكىا لحل   في االإدخىي الظابو لحل مظائل البرمجت الخوُت بالوسٍ

ومٌخىبت غلى ػٍلها الىظامي أًً جظهس ًل قُىدها غلى  (MAXاالإظائل ذاث هدف الخػظُم )

ت لها بادزاُ االإخؿيراث السّايدة ≤اوي )الؼٍل أنل أو ٌظ اًهذ الٌخابت االإػُازٍ (، في هره الحالت 

(+Si ت لها ( غلى هسقها الأٌظس، في خين لم هخػسق لخلَ االإظائل التي جهخط ي الٌخابت االإػُازٍ

ت Ai( والاؿوىاغُت )Si-ئدزاُ االإخؿيراث الكائلت ) (، وجظهس هره االإخؿيراث غىد الٌخابت االإػُازٍ

(، أو مظائل الخػظُم التي لم جسد غلى MINئل البرمجت الخوُت التي تهدف ئلى الخدهُت )الإظا

 (،≤ػٍلها الىظامي، أًً لا ًظهس مً بين نُىدها نُد أو أيثر غلى الؼٍل أنل أو ٌظاوي )

ػخبر االإخؿير الاؿوىاعي )  به Aiوَ
ّ
( مخؿيرا وهمُا لِع له مػنى انخـادي، واهما جخول

ٍلُت
ّ

للبرهامج الخوي )جدهو ػسن الػملُت(،قلى أزرها يمثاُ للخىكُذ الهُد  اللسوزة الؼ

 ره الحالت طخٍىن يخابخه في ػٍل مظاواة يما ًلي: في هX1 + 3 X2 ≥ 900 6الخالي: 

6 X1 + 3 X2– S1= 900 هت االإبظوت أن نُم مخؿيراث الهساز  Xi، ويما لاخظىا في الحل بالوسٍ

، ف  = X1 = 0 ،X2ي هره الحالت طخٍىن نُم خل الهُد أغلاه جٍىن مػدومت غىد الجدوُ الأوُ

0  ،S1= - 900 وبما أن أخد نُم الحل أنل مً الـكس، ٌػني أن الحل ؾير غملي، ولحل هره ،

ت للهُد ئدزاُ االإخؿير الاؿوىاعي يما ًلي:  االإؼٍلت جهخط ي الٌخابت االإػُازٍ

6 X1 + 3 X2– S1 + A1= 900 الحل أوُ غملي يما ًلي:، وفي هره الحالت طخٍىن نُم 

X1 = 0 ،X2 = 0  ،S1= 0 ،= 9001 A وهي نُم جدهو ػسن الػملُت بما أنها ًلها مىحبت أو ،

 مػدومت،

هت االإبظوت يمخؿير أطاس ي، وبما أهه   ظهس االإخؿير الاؿوىاعي في الجدوُ الأوُ في الوسٍ وٍ

ؼ ئزساحه مً غمىد الأطاض، و  و زبوه لِع له مػنى انخـادي طىػمل غلى حظسَ هرا غً هسٍ

بمػامل في دالت الهدف ًإزس غٌظُا غلى هدف االإظألت يٍل ) ٌػمل مػامل االإخؿير الاؿوىاعي 

الٌبيرة وهى  Mغلى حػظُم دواُ الخدهُت وجدهُت دواُ الخػظُم (، وند غسف هرا االإػامل بو 
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ىاغُت غدد يبير حدا مىحب، وند طمي هرا الؤحساء بالجصاء، خُث حػانب االإخؿيراث الاؿو

 بمػامل له اججاه غٌع هدف االإظألت،

هتاللؼسح و    Big- M Techniqueالكبري  Mثلىية باسحعما المبسّطة وسٍ

 الخالُت: ثطِخم الاطخػاهت بالحالا 

 خل البرهامج الخوي الخالي بالوسنت االإبظوت:الحالت الأولى:

Min Z : 4X1 +6X2 

Subject to: 

 3X1 + X2 ≥ 90 

X1 +2 X2 ≥ 80 

X1 +6 X2 ≥ 120 

X1 , X2 ≥  0 

 الحل:

 يخابت الىمىذج غلى الؼٍل االإػُازي: – 1

Min Z :  4X1 +6X2+ M A1+ M A2+ M A3 

Subject to: 

3X1 + X2 – S1 + A1 = 90 

X1 +2 X2 – S2 + A2  = 80 

  X1 +6 X2 – S3 + A3 = 120 

        X1 , X2, S1, S2, S3, A1, A2, A3 ≥  0 
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 :ئغداد حدوُ طمبلٌع – 2

R H S 
M M M 0 0 0 6 4 Cof 

A3 A2 A1 S3 S2 S1 X2 X1 Var 

90 0 0 1 0 0 -1 1 3 A1 M 

80 0 1 0 0 -1 0 2 1 A2 M 

120 1 0 0 -1 0 0 6 1 A3 M 

290M 
M M M -M -M -M 9M 5M Z 

0 0 0 -M -M -M 9M-6 5M-4 Z - C 

ُث ػسن الػملُت مً زلاُ الجدوُ أغلاه هخدهو مً ػسهي الػملُت والأمثلُت، خ 

مدهو بما أن غىاؿس غمىد االإىازد مىحبت، أما ػسن الأمثلُت قهى ؾير مدهو بما أهه ًىحد 

(، وغلى هرا MIN، وهدف االإظألت جدهُت )Z – Cغلى الأنل غىـس مىحب مً غىاؿس الظوس 

 الأطاض هيخهل لجدوُ طمبلٌع حدًد:

 ،Z – Cغمىد االإخؿير الدازل ًىاقو أغلى نُمت مىحبت مً الظوس  -

طوس االإخؿير الخازج أنل خاؿل نظمت غىاؿس غمىد االإىازد غلى ما ًهابله في غمىد  -

 االإخؿير الدازل،

 وبرلَ ًٍىن الجدوُ الثاوي يما ًلي:

R H S 
M M M 0 0 0 6 4 Cof 

A3 A2 A1 S3 S2 S1 X2 X1 Var 

70 -1/6 0 1 1/6 0 -1 0 17/6 A1 M 

40 -1/3 1 0 1/3 -1 0 0 2/3 A2 M 

20 1/6 0 0 -1/6 0 0 1 1/6 X2 6 

110M+120 
-1/2M+1 M M 1/2M-1 -M -M 6 7/3M+1 Z 

-3/2M+1 0 0 1/2M-1 -M -M 0 7/3M-3 Z - C 

مً زلاُ الجدوُ أغلاه هلاخظ غدم جدهو ػسن الأمثلُت، وغلُه طىػُد آلُت الاهخهاُ لجدوُ 

 طمبلٌع االإىالي يما ًلي:
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R H S 
M M M 0 0 0 6 4 Cof 

A3 A2 A1 S3 S2 S1 X2 X1 Var 

420/17 -1/17 0 6/17 1/17 0 -6/17 0 1 X1 4 

400/17 -5/17 1 -4/17 5/17 -1 4/17 0 0 A2 M 

270/17 3/17 0 -1/17 -3/17 0 1/17 1 0 X2 6 

(400M+3300)/17 

(-5M+14)/17 M 
(-

4M+18)/17 
(5M-14)17 -M (4M-18)/17 6 4 Z 

(-22M+14)/17 0 

(-

21M+18)/1

7 

(5M-14)17 -M (4M-18)/17 0 0 Z - C 

 أن ػسن الأمثلُت ؾير مدهو، وبالخالي ًجب الاهخهاُ ئلى حدوُ طمبلٌع حدًد:هلاخظ 

R H S 
M M M 0 0 0 6 4 Cof 

A3 A2 A1 S3 S2 S1 X2 X1 Var 

20 0 -1/5 2/5 0 1/5 -2/5 0 1 X1 4 

80 -1 17/5 -4/5 1 -17/5 4/5 0 0 S3 0 

30 0 3/5 -1/5 0 -3/5 1/5 1 0 X2 6 

260 
0 14/5 2/5 0 -14/5 -2/5 6 4 Z 

-M 14/5-M 2/5-M 0 -14/5 -2/5 0 0 Z - C 

 هلاخظ أن ػسن الأمثلُت جدهو، وبالخالي قان الجدوُ أغلاه هى حدوُ الحل الأمثل

 نُم الحل الأمثل: 

 

 

 

 

 

S1 =0 

S2 = 0 X1 = 20 

S3 = 80 X2 = 30 

Z = 260 
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 الحالة الثاهية:

هت  االإبظوت: خل البرهامج الخوي الخالي بالوسٍ

MINzp: 5X1 +6X2 

Subject to: 

                     X1 + X2 = 1000 

                       X1 ≤ 300 

                        X2 ≥ 150 

                          X1 , X2 ≥  0 

 الحل:

 يخابت الىمىذج غلى الؼٍل االإػُازي: – 1

MINzp:  5X1 +6X2+ M A1 + M A3 

ect to:Subj 

                     X1 + X2 + A1 = 1000 

                       X1 + S2  = 300 

                       X2 – S3 + A3 = 150 

                          X1 , X2, S2, S3, A1, A3 ≥  0 
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 ئغداد حدوُ طمبلٌع: – 2

R H S 
M M 0 0 6 5 Cof 

A3 A1 S3 S2 X2 X1 Var 

1000 0 1 0 0 1 1 A1 M 

300 0 0 0 1 0 1 S2 0 

150 1 0 -1 0 1 0 A3 M 

1150M 
M M -M 0 2M M Z 

0 0 -M 0 2M-6 M-5 Z - C 

 أن ػسن الأمثلُت ؾير مدهو، وبالخالي هيخهل لجدوُ طمبلٌع الثاوي هلاخظ

R H S 
M M 0 0 6 5 Cof 

A3 A1 S3 S2 X2 X1 Var 

850 -1 1 1 0 0 1 A1 M 

300 0 0 0 1 0 1 S2 0 

150 1 0 -1 0 1 0 X2 6 

850M+900 
M+6- M -6 0 6 M Z 

-2M+6 0 -6 0 0 M-5 Z - C 

 أن ػسن الأمثلُت ؾير مدهو، وبالخالي هيخهل لجدوُ طمبلٌع الثالث هلاخظ

R H S 
M M 0 0 6 5 Cof 

A3 A1 S3 S2 X2 X1 Var 

550 -1 1 1 -1 0 0 A1 M 

300 0 0 0 1 0 1 X1 5 

150 1 0 -1 0 1 0 X2 6 

550M+2400 
M+6- M M-6 -M 6 5 Z 

-2M+6 0 M-6 -M 0 0 Z - C 

 أن ػسن الأمثلُت ؾير مدهو، وبالخالي هيخهل لجدوُ طمبلٌع السابؼ هلاخظ
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R H S 
M M 0 0 6 5 Cof 

A3 A1 S3 S2 X2 X1 Var 

550 -1 1 1 -1 0 0 S3 0 

300 0 0 0 1 0 1 X1 5 

700 0 1 0 -1 1 0 X2 6 

5700 
0 0 0 -6 6 5 Z 

-M -M 0 -6 0 0 Z - C 

 أن ػسن الأمثلُت مدهو، وبالخالي وػخبر الجدوُ السابؼ حدوُ الحل الأمثل خُث: هلاخظ

Z = 5700 S2 = 0 S3 = 550 X2 = 700 X1 = 300 

 الحالة الثالثة:

هت االإبظوت:  خل البرهامج الخوي الخالي بالوسٍ

Max ZP: 2X1 +4X2 

Subject to: 

 X1 + X2 = 6 

2X1 + X2 ≤ 10 

 2 X1 +3 X2 ≤ 18 

X1 , X2 ≥  0 

 الحل:

 يخابت الىمىذج غلى الؼٍل االإػُازي: – 1

Max ZP:  2X1 +4X2- M A1 

Subject to: 
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  X1 + X2 + A1 = 6 

2 X1 + X2+ S2  = 10 

 2 X1 +3 X2+ S3  = 18 

X1 , X2, S2, S3, A1, ≥  0 

 لٌع:ئغداد حدوُ طمب – 2

R H S 
-M 0 0 4 2 Cof 

A1 S3 S2 X2 X1 Var 

6 1 0 0 1 1 A1 M- 

10 0 0 1 1 2 S2 0 

18 0 1 0 3 2 S3 0 

-6M 
-M 0 0 M- M- Z 

0 0 0 4-M- 2-M- Z - C 

 أن ػسن الأمثلُت ؾير مدهو، وبالخالي هيخهل لجدوُ طمبلٌع الثاوي هلاخظ

R H S 
-M 0 0 4 2 Cof 

A1 S3 S2 X2 X1 Var 

6 1 0 0 1 1 X2 4 

4 -1 0 1 0 1 S2 0 

0 -3 1 0 0 -1 S3 0 

24 
4 0 0 4 4 Z 

M+4 0 0 0 2 Z - C 

 أن ػسن الأمثلُت مدهو، وبالخالي الجدوُ الثاوي هى حدوُ الحل الأمثل خُث: هلاخظ

Z = 24 S3 = 0 S2 = 4 X2 = 6 X1 = 0 
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 طيةحاضرلات خاضرصة  في  انبرمجة الخ المحاضرة   الخاضرمسة:
 

اًن البرهامج ًخالت غدم وحىد الحل ) حػرز الحل ( -(1 لم نُىد : وجددر هره الحالت ئذا 

هت البُاهُت مخػايظت ولا جخهاهؼ في مخػازكت،  خُث جٍىن مىوهت الحل للهُىد في الوسٍ

هت االإبظوت قُخم الىؿىُ ئلى حدوُ الحل الأمثل  مىوهت خل واخدة للهُىد، أما في الوسٍ

 ؾير مػدوم.و ؿيراث الاؿوىاغُت ًٍىن كمً االإخؿيراث الأطاطُت ولًٌ اخد االإخ

هت االإبظوت. هت البُاهُت والوسٍ  مثاُ: اوحد الحل الأمثل للىمىذج الخالي بالوسٍ

x1 + 3 x2       2  Max Z = 

Subject to: 

5/2 x1 +2 x2 ≤ 5       

x1 +4 x2 ≥ 20 

x1, x2 ≥ 0 

هت البُاهُتالحل ب -   :الوسٍ

 
20 

X1 

X2 

5 

2.5 

2 0 
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 مىوهخا الحل للهُدًً الأوُ والثاوي مخػايظخان ولا ًخهاهػان نهائُا.هلاخظ ئن 

هت االإبظوت:الحل ب -  الوسٍ

RHS -M 0 0 3 2  

A2 S2 S1 X2 X1 T0 

5 0 0 1 2 5/2 S1 0 

20 1 -1 0 4 1 A2 -M 

-20M -M +M 0 -4M -M Z 

0 +M 0 -4M-3 -M-2 Z - C 

 

RHS -M 0 0 3 2  

A2 S2 S1 X2 X1 T1 

5/2 0 0 1/2 1 5/4 X2 3 

10 1 -1 -2 1 0 A2 -M 

15/2 

-10M 

-M +M 3/2+2M 3 15/4 Z 

0 +M 3/2+2M 0 7/4 Z - C 

 .20كمً مخؿيراث الأطاض ونُمخه  A2مدهو ولًٌ االإخؿير  T1هلاخظ أن ػسن الامثلُت في 

وهت الحل : وفي هره الحالت جٍىن مىخالت مىوهت الحل ؾير االإددودة )غدم جىقس الحل ( -(2

هت  مكخىخت وبالخالي لا ًٍىن لها خدود وجظهس هره الحالت حلُت في الحل البُاوي، أما في الوسٍ

االإبظوت قان هره الحالت جددر غىدما ًخػرز جددًد طوس الدوزان )االإخؿير الخازج مً 

 الأطاض( لان حمُؼ غىاؿس الدوزان طالبت أو مػدومت.

هت االإبظوت. هت البُاهُت والوسٍ  مثاُ: اوحد الحل الأمثل للىمىذج الخالي بالوسٍ

x1 + 20 x2       10  Max Z = 

Subject to: 

x1 - 2 x2 ≤ 5       

x1 ≤ 7 

x1, x2 ≥ 0 
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هت البُاهُتالحل  -  :بالوسٍ

 

 هلاخظ أن مىوهت الحل مكخىخت مً الأغلى ) لِع لها خدود (.

هت االإبالحل ب -  ظوت:الوسٍ

RHS 0 0 20 10  

S2 S1 X2 X1 T0 

5 0 1 -2 1 S1 0 

7 1 0 0 1 S2 0 

0 0 0 0 0 Z 

0 0 -20 -10 Z - C 

وغمىده هى غمىد الدوزان ولًٌ ًخػرز جددًد االإخؿير الخازج  X2لاخظ أن االإخؿير الدازل هى 

 ( . 0، 2-ان )مً الأطاض ) طوس الدوزان ( لأهه لا ًىحد غىـس مىحب مً غىاؿس غمىد الدوز 

: وهي اخخمالُت وحىد أيثر مً نُمت للمخؿيراث خالت الحل البدًل ) جىقس غدة خلىُ بدًلت ( -(3

لحل واخد لدالت الهدف، قكي الحل البُاوي هجد أيثر مً ههوت خل امثل نُمت أي أن نُمت 

X2 

0 

7 
X1 5 

-2.5 

 منطقة الحلول الممكنة
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(Zهت االإبظوت جخده ت غىد أيثر مً ههوت مً مىوهت الحل، وغىد الحل بالوسٍ و هره ( مدظاوٍ

( لأخد االإخؿيراث ؾير الأطاطُت حظاوي " ؿكس " قُمًٌ أن Z - Cالحالت غىدما جٍىن نُمت )

خٍىن حدوُ طمبلايع حدًد ٌػوي هكع الحل.  ًخدىُ هره االإخؿير ئلى مخؿير أطاس ي وٍ

هت االإبظوت. هت البُاهُت والوسٍ  مثاُ: اوحد الحل الأمثل للىمىذج الخالي بالوسٍ

x1 + 4 x2       2  Max Z = 

Subject to: 

x1 + 2 x2 ≤ 5       

x1 +  x2 ≤ 4 

x1, x2 ≥ 0 

هت البُاهُتالحل  -  :بالوسٍ

 

هي            وأًلا غىد الىهوت  10هي         ( غىد الىهوتZ) هلاخظ أن نُمت 

 ، ولًٌ نُم هره الىهان مسخلكت.10

c 

b 
4 

X2 

4 

d 

0 

a 

5 

2.5 

 منطقة الحلول الممكنة

X1 

1 

3 

        𝑍𝑐             

          𝑍𝑑               

        𝑍𝑎            

        𝑍𝑏            
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هت االإبظوت:الحل ب -  الوسٍ

RHS 0 0 4 2  

S2 S1 X2 X1 T0 

5 0 1 2 1 S1 0 

4 1 0 1 1 S2 0 

0 0 0 0 0 Z 

0 0 -4 -2 Z - C 

 

RHS 0 0 4 2  

S2 S1 X2 X1 T1 

5/2 0 1/2 1 1/2 X2 4 

3/2 1 -1/2 0 1/2 S2 0 

10 0 2 4 2 Z 

0 0 0 0 Z - C 

 

RHS 0 0 4 2  

S2 S1 X2 X1 T2 

1 -1 1 1 0 X2 4 

3 2 -1 0 1 X1 2 

10 0 2 4 2 Z 

0 2 0 0 Z - C 

( Z=10حػوي هكع الهُمت لدالت الهدف ) T2والجدوُ الثالث  T1وهىا هجد أن الجدوُ الثاوي 

 يما في الحل البُاوي.X2 و  X1  ولًٌ بهُم مسخلكت لو

اًخالت الخٌساز ) الاهدلاُ ( -(4 هت االإبظوت ئذا  ن واخد أو : جظهس هره الحالت غىد الحل بالوسٍ

هت  اس يأيثر مً مخؿيراث الحل الأط خٌسز، ئما الوسٍ نُمخه ؿكس وبرلَ قان الحل لا ًخؿير وٍ

 البُاهُت قانها جظهس أن اخد الهُىد ئكافي ولِع له أي جأزير غلى الحل.
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هت االإبظوت. هت البُاهُت والوسٍ  مثاُ: اوحد الحل الأمثل للىمىذج الخالي بالوسٍ

x1 + 7x23Max Z = 

Subject to: 

2X1 +8X2 ≤ 16 

X1 +4X2 ≤ 8 

X1, X2 ≥ 0 

هت البُاهُتالحل  -  :بالوسٍ

 

 هلاخظ أن الهُد الأوُ لِع له أي جأزير غلى مىوهت الحل.

 

 

 

c 

b 

X2 

2 

0 

a 

 منطقة الحلول الممكنة

X1 

        𝑍𝑎            

        𝑍𝑏             

        𝑍𝑐             

4 8 
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هت االإبظوت:الحل ب -  الوسٍ

RHS 0 0 7 3  

S2 S1 X2 X1 T0 

16 0 1 8 2 S1 0 

8 1 0 4 2 S2 0 

0 0 0 0 0 Z 

0 0 7- 3- Z - C 

 

RHS 0 0 7 3  

S2 S1 X2 X1 T1 

2 0 1/8 1 1/4 X2 3 

0 1 -1/2 0 1 S2 0 

14 0 7/8 7 7/4 Z 

0 7/8 0 -5/4 Z - C 

 

RHS 0 0 7 3  

S2 S1 X2 X1 T2 

2 -1/4 1/4 3 0 X2 3 

0 1 -1/2 3 1 X1 7 

14 5/4 1/4 7 3 Z 

5/4 1/4 0 0 Z - C 

 وبالخالي لم ًخؿير. T1الجدوُ الثاوي هى هكظه في T2الجدوُ الثالث هلاخظ أن الحل في 
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 المحاضرة   انساضردسة: انثناضرئية ) اننموذج الدقاضربم (
 ثمهيد:

الىماذج  اؿولاحاالإؼاًل التي جم ؿُاؾتها بأطلىب البرمجت الخوُت أهلو غليها  ئن

، ومً االإمًٌ ئغادة ؿُاؾت الىمىذج الأولي بأطلىب أزس ًولو غلُه Primal Models الأولُت

أي أن لٍل همىذج مً هماذج البرمجت ، Dual Model (الثىائي( الىمىذج االإهابل اؿولاح

  .الخوُت هىاى همىذج مهابل له ومؼخو مىه

   :الثىائي(ممعزات الىمىذج الملابل

بخهلُف  لَذالأخُان و  ٌظاغد الىمىذج االإهابل غلى الخىؿل ئلى الحل بـىزة أطسع في بػم -

 غىدما ًـػب خل الىمىذج الأولي. زوىاث الحل

 غىد وحىد مخؿير أطاس ي في الىمىذج ذو نُمت ثل في الىمىذج االإهابلًمًٌ ئًجاد الحل الأم -

اًن لأخد مخؿيراث الىمىذج الأوليذًمًٌ خل الىمىذج الأولي ئ طالبت، في خين لا  نُمت طالبت. ا 

والخىؿل ئلى الحل بـىزة مسخـسة  الامثلُتبػد  ٌظاغد الىمىذج االإهابل ئلى ئحساء جدلُل ما -

 دًدة للمؼٍلت أو ئحساء حؿُيراث في مػاملاث االإخؿيراث الأطاطُت.في خالت ئكاقت نُىد ح

  :ثحىيل الىمىذج الأواي يالم الىمىذج الملابلخطىات 

اًهذ دالت الهدف في الىمىذج الأولي ذاوػٌع ؿُؿت دالت الهدف، ق -1  Maxحػظُم  بـُؿتا 

 .بالػٌعوالػٌع   Minجـؿير بـُؿتلىمىذج االإهابل ل ىا وػٌظها وهجػلهاقاه

 لػدد االإخؿيراث في الىمىذج االإهابل، -2
ً
ا غدد و  غدد الهُىد في الىمىذج الأولي ًٍىن مظاوٍ

 لػدد الهُىد في الىمىذج
ً
ا   .االإهابل االإخؿيراث في الىمىذج الأولي ًٍىن مظاوٍ

في الىمىذج الأواي يالم محغعرات مشاز يليها بالسمص  Xاسخبدا  المحغعرات المشاز يليها بالسمص  -3

U  وثحىيل زمص دالة الهدف مً  االإهابل ي الىمىذجف ,  Zp في الىمىذج الأواي يالمZd  في

 .االإهابل الىمىذج

دالت للمخؿيراث الجدًدة في مػاملاث  وليفي الىمىذج الأ للهُىد نُم الجاهب الأًمً جعل  -4

 .هدف الىمىذج االإهابل
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الُمنى لهُىد الىمىذج ف كيم الإطسا دالت هدف الىمىذج الأولي مخؿيراثمػاملاث جعل  -5

 .االإهابل

ل مـكىقت االإ -6 بدُث جـبذ الـكىف نُىد الىمىذج الأولي للمخؿيراث في ػاملاث جدىٍ

 أغمدة والأغمدة ؿكىف ) ئًجاد مىهىُ مـكىقت مػاملاث االإخؿيراث (.

 أو الػٌع.  ≤ئلى  ≥حؿُير ئػازة الهُىد مً  -7

  :ملا ظة

اًهذ دالت الهدف في الىمىذجذئ -1 فان يشازك جميع الليىد  Maxحػظُم  بـُؿتالأولي  ا 

اًهذ دالت الهدف في الىمىذج الأولي ذئوأما  ,  ≤يجب أن ثكىن اكل مً أو يساوي و   بـُؿتا 

  . ≥فان يشازك جميع الليىد يجب أن ثكىن اكبر مً أو يساوي و  Minـؿيرج

اًهذ ئػازة  نُد مظاواة ) =   -2 الىمىذج المحغعر الملابل له في فان  الىمىذج الأولي  في ئذا 

 الىمىذج الأولييكىن محغعر  س و غعر محدد الإشازك  , ويذا كان محغعر مً محغعرات  االإهابل

  .مظاواة ) =  الىمىذج االإهابل س فان يشازك الليد الري يلابله في 

 : ايخب الىمىذج االإهابل لٍل همىذج مً الىماذج الأولُت الخالُت:مثاُ

Min Zp = 200 x1+150 x2  

S/T 

5 x1+ 12 x2 ≥100                                                 

 6 x1+ 10 x2  ≥ 180 

4 x1+ 15 x2  ≥ 280                

            x1, x2 ≥ 0     

 

x1 + 20 x2 + 18 x3  14  Max Zp = 

S/T 

5 x1+ 4 x2 + 8 x3 ≤ 220                                 

                      3 x1+ 10 x2 + 7 x3 ≤ 360    

    

   x1, x2,x3 ≥ 0  

x1 + 20 x2  10  Min Zp = 

S/T 

5 x1+ 4 x2 = 40                                                 

            2 x1 + x2  ≥ 36               

x1, x2 ≥ 0  

Min Zp = 3 x1 + 7 x2 - 5 x3  

S/T 

x1 + 5 x2 + x3 ≥  14                                              

 2x1+ 3 x2  ≤  22 

  x1, x2 ≥ 0    
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 :الحل

ئذن الىمىذج االإهابل    ≤و وحمُؼ ئػازاث الهُىد  Maxالىمىذج الأوُ ؿُؿت دالت الهدف  -1

 هى:

 Min Zd = 220 U1 + 360 U2 

S/T 

5 U1+ 3 U2 ≤ 14                                                                                                                            

    4 U1+ 10 U2 ≤ 20    

8 U1+ 7 U2 ≤ 18                                                                                                                                   

U1, U2 ≥ 0  

ئذن الىمىذج االإهابل   ≥و وحمُؼ ئػازاث الهُىد  Minالىمىذج الثاوي ؿُؿت دالت الهدف  -2

 هى:

Max Zd = 100 U1 + 180 U2+ 280 U3 

S/T 

5 U1+ 6 U2 + 4 U3 ≤ 200                                                                                                                       

    12 U1+ 10 U2 + 15 U3 ≤ 150    

U1, U2, U3 ≥ 0  

ل ئػازة الهُد الثاوي مً  Minالىمىذج الثالث بما أن ؿُؿت دالت الهدف  -3    ≤و قُجب جدىٍ

 ( لُـبذ الىمىذج يما ًلي:1-وذلَ بلسب هسقُه في )  ≥و ئلى 

Min Zp = 3 x1 + 7 x2 - 5 x3  

S/T 

x1 + 5 x2 + x3 ≥  14                                              
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    - 2x1 - 3 x2  ≥  - 22 

  x1, x2 ≥ 0 

ٍىن برلَ الىمىذج االإهابل له يما ًلي:  وٍ

Max Zd = 14 U1 - 22 U2 

S/T 

4 U1 -  2 U2 ≤ 3                                                                                                                            

    5 U1 - 3 U2 ≤ 7    

1 U1+ 0 U2 ≤ -5                                                                                                                                   

U1, U2 ≥ 0  

ئػازة الهُد الأوُ مظاواة قبرلَ ًٍىن االإخؿير  Minسابؼ ؿُؿت دالت الهدف الىمىذج ال -4

 ئذن الىمىذج االإهابل هى:  ≥و الأوُ في الىمىذج االإهابل خس، وئػازة الهُد الثاوي 

Max Zd = 40 U1 + 36 U2 

S/T 

5 U1 +  2 U2 ≤ 10                                                                                                                            

    4 U1 + 1 U2 ≤ 20    

ؾير مددد الؤػازة   U1, U2 ≥ 0      

 : والثىائية العلاكة بعن الأصلية

 .وحد خل أمثل للأؿلُت قاهه باللسوزة ًىحد خل أمثل للثىائُت ئذا -1

 ت لٍليهما.ظاوٍمد ىن نُمت الحل الأمثلجٍ لأؿلُت والثىائُتالأمثل لحل المً زلاُ  -2
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 ئلى الحل  Maxمظائل -3
ً
للأؿلُت جبدأ نُمت الهدف لها في جصاًد مً حدوُ ئلى أزس وؿىلا

 ئلى الحل 
ً
الأمثل، بِىما الثىائُت لها ، نُمت الهدف جبدأ في جىانف مً حدوُ ئلى أزس وؿىلا

 .Minالأمثل والػٌع في خالت

 لأي شوج أؿلي زىائي خل غملي. -4

ًمًٌ اطخيخاج الحل الأمثل للىمىذج االإهابل مً الحل الأمثل للىمىذج الأولي والػٌع  -5

 بالػٌع خُث:

( االإهابلت الإخؿيراث الأطاض Z( هي نُم الظوس )U1, U2, U3نُم الحل الأمثل للىمىذج االإهابل ).... 

 الأولي. في حدوُ الحل الأمثل للىمىذج 

( االإهابلت الإخؿيراث الأطاض Z( هي نُم الظوس )  X1, X2,X3نُم الحل الأمثل للىمىذج الأولي)...... 

 في حدوُ الحل الأمثل للىمىذج االإهابل.

 : لًٌُ لدًَ البرهامج الخوي الخالي:مثاُ

Min Zp = 500 x1+100 x2+ 150 x3  

S/T 

x1 + x2 + 2 x3 ≥40                                                 

 x1 + 2 x2 + 2 x3  ≥ 10 

x1 + x2  ≥ 30                

x1, x2, x3 ≥ 0    

 ايخب الىمىذج االإهابل وأوحد خله الأمثل. -1

 .للىمىذج الأوليمثل الأ حل ال مً حدوُ الحل الأمثل للىمىذج االإهابل اطخيخج -2

 مثل.يخابت الىمىذج االإهابل وئًجاد خله الأ  -1: الحل

Max Zd = 40 U1 + 10 U2+ 30 U3 
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S/T 

U1+ U2 + U3 ≤ 500                                                                                                                       

    U1+ 2 U2 + U3 ≤ 100  

    2 U1+ 2 U2 ≤ 150    

U1, U2, U3 ≥ 0  

هت االإبظوت:حدوُ الحل الأمث  ل للىمىذج االإهابل بالوسٍ

RHS 0 0 0 30 10 40  

S3 S2 S1 U3 U2 U1 T2 

400 0 1- 1 0 1- 0 S1 0 

25 2/1- 1 0 1 1 0 U3 30 

75 2/1 0 0 0 1 1 U1 40 

3750 5 30 0 30 70 40 Z 

5 30 0 0 60 0 Z - C 

 الحل الأمثل للىمىذج االإهابل هى:

 U1= 75,          U2 = 0,           U3 = 25,       Zd = 3750.                                                     

 .مً حدوُ الحل الأمثل للىمىذج االإهابل للىمىذج الأوليمثل الأ حل ال اطخيخاج -2

x1= 0,          x2 = 30,           x3 = 5,          ZP = Zd = 3750.                                                     

Zp = 500(0)+100 (30)+ 150 (5) = 3750 
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 ة:تحهيم الحساضرسيةالمحاضرة   انساضربع
 جمهُد:

 بووأن الىؿوووىُ للحوول الأمثووول فووي البرمجوووت الخوُووت 
ً
الأطوووػاز طوووىاء  ًكتووورق زبوواثاقتركووىا طوووابها

خووت )حمُووؼ الؤمٍاهُوواث اًهووذ للمووىاد الأولُووت أو الظوولؼ االإىخجووت و يوورلَ مػسقووت جامووت للمـووادز االإخا

االإخػلهووت باالإظووألت االإدزوطووت زابخووت زوولاُ الدزاطووت(، لٌووً فووي الىانووؼ الػملووي وغلووى كووىء الخجووازب 

وبمجووسد ؿوووُاؾت وخوول هموووىذج البرمجوووت الخوُووت جظهوووس الػدًوود موووً الدظووواؤلاث خووىُ الحووول االإثوووالي 

يوراث فوي مسخلول لىمىذج البرمجت الخوُت .ولرا ًثواز الاهخموام بمودي خظاطوُت الحول الأمثول للخؿ

سحؼ طبب جلَ الخؿيراث ئلى ظسوف غدم الخأيد التي الاالإػاملاث السنمُت التي ًدخىيها  ىمىذج وٍ

 جىاحه ؿاوؼ الهساز، بالإكاقت ئلى بػم الخوىزاث التي ًمًٌ أن جددر مثل:

ووادة الوانووت الؤهخاحُووت لوولألأث  .1 جوووىز جهىُوواث الؤهخوواج: قهوود ًدوودر جوووىز غلمووي ًووإدي ئلووى شٍ

ت فووي الؤهخوواج ممووا ًووىػٌع غلووى الوانووت الؤهخاحُووت للميؼووأة أو االإـووىؼ وبالخووالي ًيووخج االإظووخسدم

 غً ذلَ حؿير في الؤمٍاهُاث االإخاخت.

االإووىاد الأولُووت االإظووخسدمت فووي الػملُووت الؤهخاحُووت: خُووث أن هووره االإووىاد جخوووىز بؼووٍل دائووم  .2

 
ً
للخؿيوووراث فوووي الػوووسق  هدُجوووت الخووووىز الػلموووي، يموووا أن أطوووػاز هوووره االإوووىاد جخؿيووور باطوووخمساز جبػوووا

 .والولب

طسغت دوزان الُود الػاملوت: وذلوَ هدُجوت اهخهالهوا موً مؼوسوع لأزوس و موً نوواع لأزوس مموا  .3

 ًإدي غلى جهلُل الوانت الؤهخاحُت للميؼأة.

وىد  .4 خالت الانخـاد الػام: أي ما ًـِب الانخـاد مً خالاث اشدهاز و اهخػاغ وخوالاث زً

الولب مً الظولؼ وبالخوالي غلوى أطوػازها ومهوداز الوسبذ ويظاد وهرا ما ًىػٌع غلى الػسق و 

 االإخدهو منها للميؼأة مىكىع الدزاطت.

الحوووول  ) جووووأزس ( ٌظووووخمد جدلُوووول الحظاطووووُت مووووً خهُهووووت مكادهووووا كووووسوزة مػسقووووت موووودي خظاطووووُت

 االإثوووووووالي للخؿيووووووووراث فوووووووي البُاهوووووووواث االإخػلهوووووووت باالإوووووووودزلاث االإظوووووووخسدمت فووووووووي هموووووووىذج البرمجووووووووت الخوُووووووووت

 لُل، االإىازد االإخاخت، ..... (.)الأطػاز، الخٍا

لا ًخولوووب ئغوووادة الحووول للمؼوووٍلت ولٌوووً ًوووخم اطوووخيباهه موووً حووودوُ الحووول  جدلُووول الحظاطوووُت ئن 

  .(الامثلُتلرا ًولو غلُه ) جدلُل ما بػد  الأمثل
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 طِخم الاغخماد غلى هرا االإثاُ في جىكُذ جدلُل الحظاطُت.

حواث الٌهسبائُوت جموس بوثلار أنظوام ئهخاحُوت يموا جيخج ػسيت يهسبائُت زلار أهىاع مً االإىخى : مثاُ

 ًىضحه الجدوُ الخالي :

 ساعات العمل المطلىبة لإهحاج و دك وا دك 

 كسم السكابة كسم الحجميع كسم الحصييع

 10 5 5 أجهصك الحكييف

 5 10 5 أفسان كهسبائية

 5 5 5 مجةةات كهسبائية

 200 180 110 الساعات المحا ة

ج الأمثووووول موووووً االإىخجووووواث الوووووثلار ئذا ًوووووان هوووووامؽ الوووووسبذ الىخووووودوي لأحهوووووصة أوحووووود حجوووووم الؤهخوووووا

 و.ن. 185و.ن وللمجككاث الٌهسبائُت  200و.ن وللأقسان الٌهسبائُت  145الخٌُُل 

 غدد أحهصة الخٌُُل االإىخجت.:  x1ههسق أن     :البرهامج الخوييخابت  -1: حلال

                                                                         x2  : غوووووووووووووودد الأقووووووووووووووسان الٌهسبائُووووووووووووووت

 االإىخجت.

                                                                        x3  : غووووووووودد االإجككووووووووواث الٌهسبائُوووووووووت

 االإىخجت.

 = x1 + 200 x2 + 185 x3                                             145  Max Z دالة الهدف:

ُ الليىد:                  x1+ 5 x2 + 5 x3 ≤ 110 5نظم الخـيُؼكيد : الهُد الأو

               x1+ 10 x2 + 5 x3 ≤ 180 5نظم الخجمُؼكيد  الهُد الثاوي :        

                x1+ 5 x2 + 5 x3 ≤ 200 10نظم السنابتكيد  الهُد الثالث:        

 x1, x2, x3  ≥ 0          :شسط عدم السلبية
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هت االإبظوت: -2  خل الىمىذج بالوسٍ

RHS 0 0 0 185 200 145  

S3 S2 S1 X3 X2 X1 T2 

8 0 -1/5 5/2 1 0 1 X3 185 

14 0 1/5 -1/5 0 1 0 X2 200 

90 1 0 -1 0 0 5 S3 0 

4280 0 3 34 185 200 185 Z 

 0 3 34 0 0 40 Z - C 

مجككووواث  8قوووسن يهسبوووائي و 14و.ن ًجوووب ئهخووواج  4280ز بوووو  لٍوووي جدهوووو الؼوووسيت أغظوووم زبوووذ ًهووود

 يهسبائُت.

 : ًمًٌ الىؿىُ مً حدوُ الحل الأمثل ئلى غدة اطخيخاحاث أهمها:ملاخظت

 ( في الحل الأمثل هددد هىع االإىزد.S1,S2هبُػت االإىازد: مً زلاُ نُم االإخؿيراث السايدة )..... -1

اًن  -  .Si = 0مىازد هادزة:  اطخؿلذ ًلُا ئذا 

اًن  -  .Si، والجصء ؾير االإظخؿل هى نُمت Si > 0مىازد مخىقسة:  لم حظخؿل ًلُا ئذا 

 (Xj  0 =(، و أوؼوت ؾير مسبدت )Xj  0 ≠هبُػت الأوؼوت: أوؼوت مسبدت ) -2

 : وثىابد الليىد  مناهيات المحا ةالحغعر في  الإ   -أولا

جددًووود الحووود الأغلوووى والحووود الأدووووى لهوووُم  وهوووى د: الموووىاز  فووويثحديووود المجوووا  المسووومىي بوووه للحغعووور  -1

 الوسف الأًمً للهُىد ) االإىازد االإخاخت( دون أن ًخأزس الحل )ًبهى الحل امثلا(. 

 الػلانت الخالُت: وظخسدم االإظمىح به لأي مىزد مً االإىازد الىادزةالخؿير لخددًد مجاُ 
















S
Minbb

S
Maxb

i

ii

i

i

RHSRHS 

biخُث    
 : ُاالإظمىح به في االإىزدلخؿير امجا i. 

      bi: .نُمت االإىزد   
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S i

RHS
في حدوُ الحل الأمثل (  RHS) الوسف الأًمً للهُىدخاؿل نظمت ًل نُمت مً غمىد : 

 (.Si)االإدزوض ىزدغلى الهُم االإهابلت لها في غمىد االإ

     












S
Min

i

RHS خاؿل نظمت مىحب : أؿؿس. 

     
S

Max
i

RHS :يبر خاؿل نظمت طالبلأ الهُمت االإولهت.  

االإىازد الىادزة الري ًبهي غلى الحل في االإظمىح به الخؿير  خدد مجاُ :وبالخوبُو غلى االإثاُ -

 امثلا؟

 110خت ، أي اهه في نظم الخـيُؼ اطخؿلذ ًل الظاغاث االإخاS1 = 0 االإىزد الأوُ هادز لان 

 طاغت.

 180، أي اهه في نظم الخجمُؼ اطخؿلذ ًل الظاغاث االإخاخت S1 = 0 االإىزد الثاوي هادز لان 

 طاغت.

 90طاغت وبهُذ  110، أي اهه في نظم السنابت اطخؿلذ  S1 = 90 االإىزد الثالث مخىقس لان 

 طاغت غاهلت.

:  فياالإظمىح به الخؿير  مجاُ  االإىزد الأوُ

  RHS كيم عمىد  S1 ىدكيم عم  اصل اللسمة

20 

70- 

90- 

5/2 

5/1- 

1- 

8 

14 

90 

مووؼ ه وههووىم بجمػوو بالهُمووت االإولهووت طووالب ههووىم بأزوور أيبوور خاؿوول نظوومت غلووىولإًجوواد الحوود الأ 

                       الأوُ  االإىزدنُمت 

 االإووىزد نُمووت ًموو وسخووهههووىم بأزوور أؿووؿس خاؿوول نظوومت مىحبووت و ههووىم ب دوووىولإًجوواد الحوود الأ 

ُ الأ                    و

ٍىن مدي الخؿير لإمٍاهُاث الهُد الأوُ هى:                وٍ
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د بو  طاغت يدد أغلى أو  180طاغت لخـل ئلى  70طاغاث غمل نظم الخـيُؼ ًمًٌ أن جصٍ

 طاغت يدد أدوى.  90طاغت لخـل ئلى  20جىسكم بو 

 االإىزد الثاوي:  فياالإظمىح به الخؿير  مجاُ

  RHS كيم عمىد  S2 كيم عمىد ة اصل اللسم

40- 

70 

/ 

5/1- 

5/1 

0 

8 

14 

90 

                     

            

 220طاغت يأدوى خد و 110ئذن مجاُ الخؿير االإظمىح به في طاغاث غمل نظم الخجمُؼ هى 

 طاغت يأنص ى خد.

دد والحد الأدوى لخؿيرها هى : باليظبت للمىازد االإخىقسة قان الحد الأغلى لخؿيرها ؾير مدملاخظت

 الٌمُت االإظخؿلت.

االإوىازد كومً االإجواُ االإظومىح  ين أي جغعور فوي الموىازد كويم الحول الأمثول: فويثحديد أثوس الحغعور  -2

مٌوً اًجواد نوُم  به طُإزس غلى نُم الووسف الأًموً لجودوُ الحول الأمثول ) نوُم الحول الأمثول(، وٍ

 ىزد أو ايثر مً زلاُ الػلانت الخالُت: نُمت م الحل الأمثل الجدًدة في زالت حؿير

(

 

 الهُم

 االإثلى

(الجدًدة

  

(

 

 االإـكىقت

الاطتراجُجُت

(مـكىقت االإىازد

  

(

 

 غمىد

 االإىازد

(الجدًد

   

ادة طاغاث الػمل في نظم الخجمُؼ بو  :وبالخوبُو غلى االإثاُ - طاغت واهسكاق  20ما هى ازس شٍ

 لى الدؼٌُلت االإثلى للإهخاج.طاغت غ 100طاغاث غمل نظم الخـيُؼ الى 

(

  

  

  
)   (

        
         
    

)  (
   
   
   

)  (
 
  
   

) 

 ئذن هرا الخؿير في االإىازد ٌؿير نُم الحل الأمثل ئلى:
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X3=0, x2=20, S3+100 

                              

 :دالة الهدفمعاملات محغعرات  الحغعر في – ثاهيا

 معاملات محغعرات دالة الهدف: في ثحديد المجا  المسمىي به للحغعر  -1

وهووووووى جددًوووووود الحوووووود الأغلووووووى والحوووووود الأدوووووووى لخؿيوووووور مػوووووواملاث االإخؿيووووووراث فووووووي دالووووووت الهوووووودف ) الووووووسبذ، 

 الخٍلكت،....( والتي كمً خدودها ًبهى الحل أمثلا. 

الػلانوووووت  وظوووووخسدم الأطاطوووووُتخؿيوووووراث االإمػووووواملاث أخووووود االإظووووومىح بوووووه فوووووي الخؿيووووور لخددًووووود مجووووواُ 

 الخالُت:

X
MaxCC

X
MinC

j

jj

j

j

CZCZ 














 


 

X j

CZ   ًظوسال: خاؿل نظمت ًل نُمت م (Z - C ) غلى الهُم االإهابلت لها في طوس االإخؿير

  .االإدزوض

X j

CZ
Max

أيبر نُمت طالبت مً هىاجج الهظمت بالهُمت االإولهت :. 













 

X j

CZ
Minأؿؿس نُمت مىحبت مً هىاجج الهظمت :. 

 أوحد مجاُ الخؿير االإظمىح به في مػاملاث الأوؼوت االإسبدت. :وبالخوبُو غلى االإثاُ -

 (X1=0هى وؼان ؾير مسبذ )  X1اليؼان 

 ( X3=8و  X2=14هي أوؼوت مسبدت ) X3و  X2الأوؼوت 

 

 

 



 محاضرات في مقياس رياضيات المؤسسة موجهة لطلبة السنة الثانية 

50 
الدكتور عبد الرزاق حواس                                                                  لدكتور إبراهيم وصيف غدير إبراهيما  

 : 2Xمػامل اليؼان  فياالإظمىح به الخؿير  مجاُ

0 

0 

/ 

3 

1/5 

15 

34 

-1/5 

-170 

0 

0 

/ 

0 

1 

0 

40 

0 

/ 

 Z -C  ظوسنُم ال

 X2 االإخؿير  طوس 

 خاؿل الهظمت

                      

            

و.ن  و الحد الأغلى االإظمىح به في  185الحد الأدوى االإظمىح به في حؿير زبذ الكسن الىاخد هى 

 و.ن.  370حؿير زبذ الكسن الىاخد هى 

 : 3Xمػامل اليؼان  فياالإظمىح به الخؿير  مجاُ

0 

0 

/ 

3 

-1/5 

-15 

34 

2/5 

85 

0 

1 

0 

0 

0 

/ 

40 

1 

40 

 Z -C  ظوسنُم ال

 X3 االإخؿير  طوس 

 خاؿل الهظمت

                     

            

في االإجاُ  ر )السبذ الىخدوي للمجككاث الٌهسبائُت( ًخؿي X3مػامل اليؼان أي أن  

[       ] 

بهى الحل أمثلا.  وٍ

ملاخظت: باليظبت للمخؿيراث ؾير الأطاطُت في الحل الأمثل ) الأوؼوت ؾير االإسبدت ( ًخم جددًد 

       االإظمىح به في مػاملها بمىحب الػلانت الخالُت: الخؿير مجاُ 

 نُمت   االإهابلت له

           ى    ه  X1في مثالىا مجاُ الخؿير االإظمىح به في مػامل اليؼان  -

ئن أي حؿيوووووور فووووووي : ثحديوووووود أثووووووس جغعوووووور معوووووواملات محغعوووووورات دالووووووة الهوووووودف ع وووووولم الثىائيووووووة المث وووووولم --2

مػاملاث الأوؼوت في دالت الهدف لً ًإزس فوي نوُم الحول الأمثول للأؿولُت )غموىد االإوىازد( بول ًوإزس 
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ر وظوووخسدم الػلانوووت قهوووى غلوووى نوووُم الثىائُوووت االإثلوووى ونُموووت دالوووت الهووودف، ولإًجووواد ازوووس ذلوووَ الخؿيووو

 الخالُت:

(الهُم الجدًدة االإثلى للثىائُت ) (مػاملاث مخؿيراث الاطاض في الحل الامثل)   (

 االإـكىقت

الاطتراجُجُت

مـكىقت االإىازد

) 

  X3مػامل اليؼان  و  300أؿبذ   X2لى قسكىا أن مػامل اليؼان  :وبالخوبُو غلى االإثاُ -

 ىائُت االإثلى ونُمت دالت الهدف، ما هى ازس ذلَ غلى نُم الث 200أؿبذ 

 x1 + 300 x2 + 200 x3    145  Max Z بػبازة أزسي ما هى ازس حؿير دالت الهدف ئلى الؼٍل:

 غلى نُم الثىائُت االإثلى ونُمت دالت الهدف =

                     (
        
        
    

)            
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 ة: مشاضركم اننقمثاضرمنالمحاضرة   ان
 ثمهيد:

حػخبر مً الأطالُب و في البرمجت الخوُت  الحالاث الخاؿتحػخبر مؼٍلت الىهل أخد 

اكُت ذاث الأهمُت في غملُت اجساذ الهسازاث االإخػلهت بىهل حجم مػين مً الظلؼ )أو  السٍ

االإىاد( مً مـادز مخػددة ئلى مسايص مخػددة بهدف طد اخخُاحاث االإسايص ذاث الػلانت بأنل 

 ًلكت ممٌىت.

 الىلل: اسحخدام طسيلةشسوط 

 الػسق.وحىد مجمىغت مً مسايص أو مـادز الخىشَؼ )االإىابؼ(، وجمثل حاهب   -

 لولب.ا الاطخلام أو الولب )االإـباث(، وجمثل حاهب مسايص وحىد مجمىغت مً   -

 مػُىت.  تجىقس مجمىغت مً بدائل الىهل االإمٌىت لٍل بدًل منها جٍلكت مػُىت ونابلُت اطدُػابُ -

 وحىد هدف ٌظعى ؿاوؼ الهساز لخدهُهه، وؾالبا ما ًٍىن الهدف الىهل بأنل جٍلكت ممٌىت.  -

 ًجب أن ًدظاوي مجمىع االإػسوق في مـادز الخىشَؼ مؼ مجمىع االإولىب مسايص الولب. -

 ججاوع االإىازد ) هكع وخدة الهُاض: هً، ًلـ، لتر،......  ( -

 الىلل:الصيغة العامة لىمىذج 

مسيص مً مسايص الولب، قان الـُؿت  (nمـادز الخىشَؼ و ) ( مـدز مmً)باقتراق وحىد 

 الػامت لىمىذج البرمجت الخوُت الإؼٍلت الىهل هي غلى الىدى الخالي:

       ∑ ∑         
 
   

 
                 

Subject to: 

 ∑                                   
                 

 ∑                                    
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اطه لخىكُذ غىاؿس ومٍىهاث همىذج مؼٍلت الىهل لا بد مً بىاء حدوُ الىهل الري غلى أط

 ًخم ئًجاد الحل والري ًأزر غادة الؼٍل الخالي:

 Dn .......... D2 D1 العسض

                                                                                 كص اس الم

              

 دزاصالم

a1 
C1n

 

 X1n 
.......... C12

 

 X12 
C11

 

 X11 S1 

a2 
C2n 

 
X2n 

.......... C22 

 
X22 

C21 

 
X21 S2 

  

..........  

 

 

 

 

 

am 
Cmn 

 Xmn 
.......... Cm2 

 Xm2 
Cm1 

 Xm1 Sm 

          ∑   

∑   
bn .......... b2 b2 الطلب 

 الهدف هى جهلُل جٍالُل الىهل الؤحمالُت. دالت الهدف:

                                     
 الهُىد:

نُىد مـادز الؤهخاج: حظاوي الٌمُت االإػسوكت في ًل مـدز مؼ الٌمُاث االإىشغت مىه هدى  -

 حمُؼ مسايص الولب.
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لاى: حظاوي الٌمُت االإولىبت في ًل مسيص مؼ الٌمُاث االإىشغت الُه مً نُىد مسايص الاطته -

 حمُؼ مـادز الؤهخاج.

                          
                        

   

                         
                   ػسن غدم الظلبُت:                           

                         
 خُث: 

Cij جٍلكت ههل الىخدة الىاخدة مً االإـدز :i  هدى االإسيصj. 

Xij الٌمُت االإىهىلت مً االإـدز :i  هدى االإسيصj. 

ai الٌمُت االإػسوكت في االإـدز :i. 

bj الٌمُت االإولىبت في االإسيص :j. 

جمس غملُت خل مظائل الىهل بمسخلخين الأولى هي مسخلت  :ي ل همىذج الىلل الخططسق 

ئًجاد الحل الأطاس ي الأوُ وجخم بػدة هسم والثاهُت هي مسخلت ازخباز الحل الأطاس ي وجدظِىه 

هخين   .وجخم بوسٍ

هرا الحل االإبدئي ًلمً أن ًل مىوهت ئهخاحُت جىشع ئهخاحها وأن : يالحل الأوا ثحديد أولا/

 احخه، خُث في الحل الأولي ًجب حظاوي الػسق والولب.ًل مسيص جىشَؼ ٌؼبؼ خ

د ههل الظلؼ مً زلار مساشن ) ( هدى زلار مسايص S1, S2, S3مثاُ: ػسيت الجىىب للىهل جسٍ

و ) (، الٌمُت االإػسوكت في ًل مسصن والٌمُت االإولىبت في ًل مسيص وجٍلكت ههل D1, D2, D3حظىٍ

 الخالي:الىخدة الىاخدة مً الظلؼ مبِىت في الجدوُ 
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  D3 D2 D1 العسض

100 
8 

 

1 2 
 S1 

250 
3 

 
 

4 
 

7 
 S2 

200 
4 

 
 

2 6 
 S3 

 الطلب 150 180 220   

 اوحد زوت الىهل بأنل جٍلكت. -

هت، قان الخىشَؼ ًٍىن في : طسيلة الصاوية الشمالية الغسبية -1 مً زلاُ اطم هره الوسٍ

 ُ                       زاهت ٌظازا ( خُث هوبو الهاغدة الخاهت التي جهؼ في أنص ى الؼماُ الؿسبي ) أو

Xij = Min (ai , bj ) .لما هىشع يمُت ًخم حػدًل الولب والػسق  وً

هت حظخمس بىكع الـل ختى ًخم ئؾلانه وهكاذ الٌمُت  ئن غملُت الخىشَؼ بمىحب هره الوسٍ

 االإػسوكت في االإـدز االإهابل للـل االإػني.

ت الؼمالُت الؿسبُت.ئًجاد الحل الأولي الإؼٍ - هت الصاوٍ  لت الىهل بوسٍ

 في البداًت ًجب الخأيد مً ػسن الخىاشن: مجمىع الػسق = مجمىع الولب

  D3 D2 D1 العسض

 0 100 
8 

 

1 2 
100 S1 

0 20 200 250 
3 

 
20 

4 
180 

7 
50 S2 

 0 200 
4 

 
200 

2 6 
 S3 

550          

550 

220  

200 

0 

180  

0 

 

150  

 50 الطلب

0 
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 Z = 2(100)+7(50)+4(180)+3(20)+4(200)=2130              للىهل هي: الخٍلكت الؤحمالُت

ت الؼمالُت الؿسبُت :أكل الحناليفطسيلة  هت الصاوٍ في ئًجاد  غنهاجسخلل و  وهي أقلل مً هسٍ

هت هبدأ في  ي الجدوُ الخلاًا اهولانا مً أدوى جٍلكت ف ملءالحل الأولي، خُث أهىا في هره الوسٍ

ت أو االإىالُت وهٌرا ختى   Xij = Min (ai , bj )دائما بخوبُو ناغدة الخىشَؼ  زم الخٍلكت االإظاوٍ

 .ًخم اطخكاء ًل الػسق والولب

هت انل الخٍالُل. -  ئًجاد الحل الأولي الإؼٍلت الىهل بوسٍ

  D3 D2 D1 العسض

 0 100 
8 

 

1  

100 

2 
 S1 

 0   220 250 
3 

 
 

220 

4 
 

7  

30 
S2 

0 80 200 
4 

 
 

2 

80 

6  

120 
S3 

550          

550 

220  

0 

 

180  

80 

0 

150  

 120 الطلب

0 

 Z =1(100)+7(30)+3(220)+6(120)+2(80)=1850               للىهل هي: الخٍلكت الؤحمالُت

هت غلى  :Vogelطسيلة فىجل الحلسيبية  هت الجصاء وجهىم هره الوسٍ وحػسف أًلا بوسٍ

 اث الخالُت:الخوى 

وجأػير هره الكسوم غلى حاهبي خظاب الكسم بين أنل جٍلكخين للأغمدة ويرلَ للـكىف  -1ر

.  الجدوُ

 .الػمىد أو الظوس ذو الكسم الأيبر جددًد -2ر

خم ئػباغها بالٍامل وذلَ  الظوس أو الػمىد االإددد هسخاز الخلُت ذاث الخٍلكت الأنل في -3ر وٍ

 ووػدُ الولب والػسق.   Xij = Min (ai , bj )بخوبُو ناغدة الخىشَؼ

 .وػُد الخوىاث الظابهت ئلى أن هلبي اخخُاحاث حمُؼ مسايص الولب مً االإـادز االإخاخت -3ر
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 ملاخظت:

ئذا حظاوي ايبر قسم لأيثر مً طوس أو غمىد هدظب هأزر الكسم الثاوي زم الثالث ....   -1

 نل جٍلكت. وهٌرا، وئذا حظاوث حمُؼ الكسوم هسخاز الخاهت الأ

بُت أيثر دنت في جىشَػها   -2 هت قىحل الخهسٍ مهازهت بالوسم الأزسي قهي جمٌىىا مً حػخبر هسٍ

ب مً الحل الأمثل  .الىؿىُ ئلى الحل الأمثل أو خل نسٍ

بُت. -  ئًجاد الحل الأولي الإؼٍلت الىهل قىنل الخهسٍ

  D3 D2 D1 الػسق   

  1 100 
8 1 2 

 

 

100 
S1 

 1 1 250 
3  

220 

4 

 

7  

30 
S2 

2 2 2 200 
4 2  

180 

6 

 

 

20 
S3 

 الولب 150 180 220    

    1 1   

    1  1  

    1  1  

 Z =2(100)+7(30)+3(220)+6(20)+2(180)=1550               للىهل هي: الخٍلكت الؤحمالُت

هبالخٍلكت غىد  ت مهازهتوهي أنل مً جٍلك ت الؼمالُت اطخسدام هسٍ هت  و أت الؿسبُت الصاوٍ هسٍ

  .لُلاخٍالأنل 

ئن الحـىُ غلى الحل الأولي لا ٌػني نهاًت االإؼٍلت وئهما  :يالحل الأوا اخحباز أمثلية ثاهيا/

ًجب أن حظخسدم أطالُب أزسي للازخُاز هل الحل الري جم الحـىُ غلُه مً جوبُو ئخدي 

ًمًٌ ئًجاد خل أقلل مىه الوسم الظابهت هى الحل الأمثل؟ وهل هى الحل الىخُد الري لا 

 أم أن هىاى خلىلا أمثل مىه؟

4 

2 

4 4 
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هت غلى الأزنام الهُاطُت للـكىف ال هره وحػخمد : MODIةطسيلة الحىشيع المعدل وسٍ

والأغمدة غلى اقتراق مىوهي هى أن جٍىن هىاى في ًل ؿل أو غمىد غلى الأنل زلُت 

ت لاخدظاب الأزنام الهُاطُت لٍل ؿل أو غمىد، أما زوىاث  مؼؿىلت واخدة لأنها كسوزٍ

هت قهي:  الوسٍ

وذلَ بالاغخماد غلى الخلاًا Vj  غمىد لٍلو  Ui ؿل اخدظاب السنم الهُاس ي لٍل -1ر

 االإؼؿىلت قهى مً زلاُ ما ًأحي: 

 .U1=0اقتراق أن السنم الهُاس ي للـل الأوُ في حدوُ الحل الأوُ هى ؿكس أي  -

 :  مؼؿىلت في الـل الأوُ وقو الـُؿتاخدظاب السنم الهُاس ي للػمىد الخاؾ بٍل زلُت  -

                                                              Vj   += Ui   Cij 

اطخسدام الأزنام الهُاطُت لٍل غمىد ولٍل ؿل أًلا التي جم الخىؿل ئليها لاخدظاب  -

  .الأزنام الهُاطُت للـكىف والأغمدة االإخبهُت

 بدظاب الخٍالُل ؾير االإباػسة لٍل زلُت قازؾت باطخسدامكازؾت جهُُم الخلاًا ال -2ر

𝛔الخالُت:                                                 الـُؿت
  
           

اًهذ الخٍالُل ؾير االإباػسة ل -4ر مىحبت او مػدومت، لخلاًا الكازؾت ًٍىن الحل امثلا ئذا 

ىد جٍالُل طالبت قان ذلَ ٌػني ان ػؿل الخلاًا االإىاقهت لها طُإدي الى ولًٌ في خالت وح

 زكم جٍالُل الىهل ) جدظين الحل (.

مً بين الخلاًا ذاث الخٍالُل الظالبت هسخاز الخلُت الأيثر طلبُت في الخٍلكت لان ػؿلها  -5ر

خم غمل مظاز مؿلو لها بؼسن:  ًٍىن أيثر قاغلُت في زكم الخٍالُل، وٍ

يخهي غىدها.أن ً -  بدأ االإظاز مً الخلُت الكازؾت االإػىُت وٍ

أن ًخألل االإظاز مً مجمىغت مً االإظخهُماث الأقهُت والػمىدًت بدُث جهؼ الخلاًا االإملىءة  -

 في الصواًا الهائمت.

( للخلُت التي جليها في االإظاز زم  -وكؼ ئػازة )+( للخلُت الكازؾت االإساد ملإها زم ئػازة ) -6ر

 ( ئلى نهاًت االإظاز االإؿلو. -( للخلُت التي جليها في االإظاز، وهٌرا جخالي الؤػازاث )+( و )ئػازة )+

( ًخم ئكاقتها ئلى الخلاًا التي جدمل ئػازة )+(  -أنل نُمت في الخلاًا التي جدمل ئػازة )

 (. -وئههاؿها مً نُم الخلاًا التي جدمل ئػازة )
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 ة الظابهت وئغادة الخوىاث.حػدًل الجدوُ وقها الإا جم في الخوى  -7ر

هتملاخظت:  أطاس ي ]غدد االإخؿيراث  الأولي الحلًٍىن ًخولب أن  ئن جوبُو هره الوسٍ

 [1 -+ غدد الأغمدة غدد الـكىف =الأطاطُت )الخلاًا االإؼؿىلت(

هت انل الخٍالُل الإإطظت الجىىب. مثاُ  : ازخباز أمثلُت الحل الأولي الإؼٍلت الىهل بوسٍ

 ) الحل الأولي أطاس ي ( 1 -ملىءة = غدد االإسايص + غدد االإـادز غدد الخلاًا االإ

 :Vj غمىد ولٍل Ui خظاب السنم الهُاس ي لٍل ؿل -

  D3 D2 D1 العسض 
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V3=1 V2=1 V1=5  

 Z =1(100)+7(30)+3(220)+6(120)+2(80)=1850               للىهل هي: الخٍلكت الؤحمالُت

 جهُُم الخلاًا الكازؾت: -

 

 

 

 

 

 جٍالُل الىهل. ػؿلها ئلى جسكُم (D1،S1الخلُت )

 

σ الخلُت
  
           

D1،S1 

D3،S1 

D2،S2 

D3،S3 

2-0-5=-3 

8-0-1=7 

4-2-1=1 

4-1-1=2 
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ُ (D1،S1للخلُت ) االإظاز االإؿلو -  : مىضح في الجدو

                                                    -                                                        + 

                                    0+100=100                                                           100-100=0 

 

 

  

                           80+100=180   -                                                     +                  

            120-100=20 

Min (100, 120 ) =100   

- :  حػدًل الجدوُ

  D3 D2 D1 العسض 
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V3=-2 V2=-3 V1=2  

 Z =2(100)+7(30)+3(220)+6(20)+2(180)=1550               للىهل هي: الخٍلكت الؤحمالُت

 لجدًد (ئغادة الخوىاث الظابهت: ) ازخباز أمثلُت الحل ا  -

 ) الحل أطاس ي ( 1 -غدد الخلاًا االإملىءة = غدد االإسايص + غدد االإـادز 

 : ) مىضحت في الجدوُ أغلاه(Vj غمىد ولٍل Ui خظاب السنم الهُاس ي لٍل ؿل -
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 جهُُم الخلاًا الكازؾت: -

 

 

 

 

 

 

بما أن الخٍالُل االإباػسة لجمُؼ الخلاًا الكازؾت مىحبت قان الجدوُ الظابو ٌػوي زوت 

 الىهل االإثلى وهي:

                                                                                                                    

 

 

 

                                                         

 

 Z =2(100)+7(30)+3(220)+6(20)+2(180)=1550               للىهل هي: الخٍلكت الؤحمالُت

 

 

σ الخلُت
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